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-A. vér nem tagadja meg magát
Nyilairól vesszük a hirt, hogy Bende Imre 

nyitrai püspök úr Öméltósága Markovits János 
papnevelde! igazgatót apáti méltóságra, Nemesek 
Ferenc rajeci esperes-plebános urat pedig cím­
zetes kanonokságra terjesztette elő, de a vallás­
ügyi miniszter mind a kettőt visszautasította.

A visszautasítás az egész nyitrai egyházme­
gyében nagy visszatetszést és általános meg­
botránkozást keltett, mert erre a miniszternek 
igazságos oka nem volt. Mind a két előterjesz­
tett férfiú a nyitraegyházmegyei papságnak büsz­
kesége, kiknek hátamögött nemcsak szép múlt, 
de bokros érdemek is vannak. Egyik mint a 
papnevelő intézet igazgatója, tanára, a másik 
mint a gondos lelkipásztor hü példaképe, hívei 
igazi atyja ismeretes az egész megyében. S ime, 
eme férfiakat a vallásügyi miniszter nem találja 
érdemeseknek, hogy a püspök úr kívánságához 
képest Ö felsége elé terjessze kinevezés végett.

Vájjon mi lehet e derék férfiak bűne ? 
Könnyű kitalálni: néppárti voltuk! Amiért nép­
pártiak mernek lenni, azért mellőzi őket a libe­
rális miniszter.

Ite hát t. miniszter úr, vájjon tudatában 
van-e ön annak, miként kell hivatalával járó kö­
telességeit teljesítenie ? Tudatával bir-e annak, 
hogy az egyházi kitüntetések nem a politikai 
magatartás, hanem a papi buzgóság díjai? Tudja-e 
azt, hogy az apátságok, kanonokságok, prépost- 
ságok stb. nem a kormánypárti, hanem a Krisztus- 
párti papok számára vannak alapítva ? Tudja-e 
ízt a miniszter úr, hogy a papokat nem szabad

a pártpolitika szempontjából osztályoznia, s pedig 
annál kevésbbé, mert becsületes miniszterek, kik­
ben van egy kis gavallérság, még alantas tiszt­
viselőiket se osztályozzák ezen szempont szerint.

A liberalizmus azonban nem tudja megta­
gadni magát. A liberalizmus még az egyházba 
is behurcolja a politikát s inig a dudásokat 
Haskó-ként kitünteti, addig az igazi papokat hát­
térbe szorítja. A liberálizmus előtt csak egy ér­
dem van: a liberáliskodás. S a liberáliskodást 
még a papságtól is megköveteli. Kitüntetésekre 
nem Krisztus Jézus buzgó szolgáit emeli, hanem 
a liberálisokat. Előmenetelre nem a hívek atyái, 
jóltevöi, hanem a szabadelvüség asztala mellett 
lakmározó nagyszájúnk számíthatnak. Kitüntet és 
előléptet a liberálizmus oly papokat is, kik a 
prédikáló széktől jobban félnek mint Dániel az 
oroszlánok vermétől, kikre nézve a gyóntatószék 
átok helye, kik a bűnbánókkal úgy bánnak, mint 
a pásztor a csürhével, kik a. breviáriumot (papi 
imakönyv) éveken át se nyitják föl, — de kine­
vezi őket, ha Kormánypártiak. Ellenben mellőzi 
a legjámborabb papot is, hanem hajlandó Krisz­
tus és a kormány közül a kormányt választani.

Jó lenne a liberális korteskedés e piszkos 
dolgait föltárni a felség előtt. Mert nem hisszük, 
hogy ezekről tudomása lehetne. Hisz ö apostoli, 
s mint apostol nem tűrhetné el az egyház mél­
tóságaival való eme zsidó-gseftelést.

ügy van, a király elé kell vinni a dolgot. 
Le keil rántani az álarcot a liberális urakról. 
Meg kell mondani, hogy az egyházi méltóságo­
kat a politika szempontjából osztogatják s a

Szives bizalommal kérjük tisztelt elvbarátainkat, lapunknak apostoli buzgósággal való foly­
tonos terjesztésére, mert magasztos eszméink magvait csak így leszünk képesek széles körben elvetni 
4* magunknak a jövőt biztosítani Szerk.
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legjobb, leghívebb papokat is készek mellőzni, ! 
ha nem kormánypártiak.

Ilyen arcátlanságra is csak a liberálisok 
képesek. Mert ez visszaélés azon hatáskörrel, 
melyet-a miniszter betölt.

Wlassich ur, midőn székét elfoglalta, esküt 
tett, hogy mindenben a hazának, (tehát nem a . 
liberális pártnak) javát fogja elömozditani.

S vájjon igazságosan járt-e el akkor, mi- , 
dön a föntemlitett két buzgó pap kinevezését ' 
elejtette? Nem szegte-e meg ezzel esküjét?

Wlassich ur, ön nagyon belepasszol a libe- i 
ralis bandába, melybe Pulszky Károly és Miklós , 
Gvula is tartoznak.

(-i.)

Püspöki tanácskozás. E hónap 27-én püspöki ta­
nácskozás lesz, amely a főpapságnak a milléniumon 
való részvételét s több időszerű ügyet, köztük az egy­
házpolitikai helyzetet, a papifizetés rendezését és az 
autonómiai leiratot fogja tárgyalni.

Klempa alispán mint liberális kortes, l’ozsonyme- 
gyének hétfői közgyűlésén viharos jelenetek folytak le. 
Kittó Béni bizottsági tag az ellenzék zajos helyeslése 
között interpellációt intézett Klempa Bertalan alispán­
hoz, mennyiben felel meg a valóságnak azon, Pozsony- 
megye alispánja ellen a képviselőház múlt évi novem­
ber 2n-iki ülésén emelt vád, mely szerint bizalmas kör­
levelet intézett a megye minden egyes jegyzőjéhez arra 
vonatkozólag, hogy mennyi ellenzéki, illetve néppárti 
választó van a községben, és ezek közül mennyit lehet 
megnyerni a kormánypárt részére? — Klempa alispán 
roppant zaj közepeit izgatottan azt a furcsa magya­
rázatot adta korteskedésének, hogy ö ezt a levelet nem 
mint Pozsonymegye alispánja, hanem mint a pozsony- 
megyei szabadelvűi kör alelnöke bocsátotta ki. s ezért nem 
lehet öt. mint alispánt felelősségre vonni. A gyűlés 
további folyamán hosszabb vita után elhatározták, hogy 
a megye hat lovast küld a millenáris országos bandé­
riumba, még pedig a megye költségén.

A főrendiház ma ülést tart. amelyen tárgyalás alá 
veszi a képviselő háznak a szent korona és koronázási 
jelvények közszemlére kitételére s a kvóta-bizottság 
kiküldésére vonatkozó üzeneteit. A főrendiház hozzá­
járulásává! keletkező országos határozatok alapján a 
képviselőház még a hét folyamán tagokat fog választani 
azokba az országos bizottságokba, melyek egyike jelen 
leend a koronázási jelvények kivevésénél, a másik pedig 
a kvóta-arány megállapítása iránt lesz hivatva javaslatot 
tenni.

Az országgyűlési szabadelvű párt pénteken, e hónap 
28-án értekezletet tart. amelyen kijelölik a kvóta-bizott­
ságnak tagjait s annak a küldöttségnek képviselőházi 
tagjait, amely küldöttség június 5-én és 8-án fogja kí­
sérni a koronát vivő hatlovas diszhintót. Ez a küldött­
ség tizenkét tagból áll. nyolcat a képviselöház, négyet 
a főrendiház választ. A küldöttség tagjai ketten-ketten 
egy diszhintóban kiserik a koronát. A küldöttségbe a

képviselőházi szabadelvűi pártból három, a függetlenségi 
pártból ket, a nemzeti pártból, a pártonkivüliek köré­
ből és a horvátok sorából egy-egy tagot jelölnek ki. A 
főrendiház a maga részéröl kiküldendő négy tagot 
holnap este tartandó értekezletén jelöli ki. A képviselő­
házban azután javasolni fogják, hogy szombaton vá- 
laszsza meg a ház úgy a koronát kísérő küldöttségbe, 
mint a kvóta-bizottságba küldendő tagjait. Ugyancsak a 
szombati ülésre fogják kitűzni az indemnity-törvény- 
javaslat tárgyalását is.

A Simon-formula. Sopronmegye főispánjáé a dicső­
ség. hogy alkotmányos életünket egy újabb formulával 
gazdagította. A megye hétfői közgyűlésén ugyanis Nagy 
Károly plébános amaz indítványa kapcsán, hogy a megyei 
diszgyülés alkalmából, hódoló feliratot intézzenek a 
királyhoz, azt jelezve ezzel, hogy nem az uj kormány 
az, mely bennünket az uj ezredévbe vezetett! Simon 
főispán, a félhivatalos Orsz. Ért. szerint kijelentette, 
hogy: ..nem engedi a kormány, mint a király végre­
hajtó hatalmának ténykedését bírálat tárgyává tenni." 
A kormány méltán elismeréssel lehet leleményes fő­
ispánja iránt. íme, mily egyszerű módon lehet végét 
vetni minden kellemetlenségnek, az ellenzék támadá­
sainak. interpellációknak slb. stb. Mindössze Szilágyi 
Dezsőt kell arra rábírni - és ez valószínűleg nem is 
lesz nehéz dolog — hogy a képviselüházban is vezesse 
be azt az elvet: a kormány ténykedését nem szabad 
bírálat tárgyává tenni. Ez és egyedül ez lesz hivatva 
arra. hogy biztosítsa a BáníTv-kormány fennállását az 
emberi kor legvégsőbb határáig.

Országgyűlés.
Február 22-én.

Napirend: A kereskedelmi tárca költségvetésének 
folytatólagos tárgyalása.

Molnár József: A kereskedelmi miniszter épen a 
legfontosabb kérdésekről nem nyilatkozott. Nem nyilat­
kozott a kereskedelmi szerződésről, a fogyasztási 
adókról.

Hallgatását azzal indokolta meg, hogy nem tartja 
helyesnek, ha még tárgyalás alatt levő ügyek nyilvános 
megbeszélés tárgyává tétetnek.

0 c kijelentést üres beszédnek tartja, melynek 
köpenyege alatt ép úgy elfér Magyarország közgazda- 
sági érdekeinek teljes elhanyagolása, mint az ország­
nak a fogyasztási adókba való fullasztása. (Helveslés 
balról.)

Ha a kormány a közgazdaság terén ugyanazon 
nyomdokokon akar haladni, mint haladtak elődei, akkor 
nem méltó arra, hogy egy percig is helyén maradjon. 
(Zajos helyeslés a baloldalon.)

Követeli a külön vámterületet, mert csak külön 
önálló vámterület mellett lendülhet lel közgazdaságunk.

Hazugok azok a hírek, melyek a mi gazdasági fel­
lendülésünkről, gazdaságunkról szólanak. Osztrák for­
rásból erednek e hazug hírek, csakhogy Magyarorszá­
gon a hangulatot előkészítsék kvóta felemeléséhez. 
(Zajos helyeslés balról.)

Azok az osztrák urak nekünk nagy ellenségeink 
s mi ezt még mindig nem akarjuk, vagy nem bírjuk 
belátni.

Nincs a világon hasonló helyzet a mienkhez!
Ugyan hol találjuk még föl azt a helyzetet, hogy 

egy független, önálló nemzet egy teljesen idegen, ellen
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tétes érdekli államot bízzon meg azzal, hogv gazdasági 
érdekeit képviselje ? b
... Miféle rövidlátás, elfogultság szükséges ahoz, ho^y 

elhigyjuk, hogy a külügyminiszter a kereskedelmi poli­
tikát a mi érdekeink s nem Ausztria érdekei szerint 
intézi"? (Helyeslés balról.)

Számadatokkal bizonyítja, hogy az Ausztriával 
való keptelen viszonyból minő óriási kár háramlik Ma­
gyarországra s mi nem is várhatjuk azt, hogy valami­
kor Ausztria velünk szemben igazságos legyen (He­
lyeslés balfelöl.)

A vasúti politikáról szól hosszasabban.
\ égül határozati javaslatot nyújt be. ho»y a 

kormány az Ausztriával való vám- és kereskedelmi szer­
ződést mondja fel s a tárgyalásokat szüntesse meg • 
intézkedjék a külön vámterület felállítására nézve, végül 
pedig tegye meg az intézkedéseket a külön kereskedelmi 
követségek felállítására nézve.(Xajos helyeslés balfelöl.)

Miután a ház a kereskedelmi tárca tárgyalását 
hétfőre halasztja, következik a kérvények 22. sorje»y- 
zékének folytatólagos tárgyalása.

A esanádmegyei gazdasági egyletnek a jégbiztosi- 
tá.--i sérelmek orvoslására vonatkozó kérvényénél Molnár 
fózsiás szólalt föl. Szükségesnek tartaná, ha a biztosi­
am ügyét az állam venné kezébe. Hat. javaslatot nyújt 

be, hogy a kormány, a tűz-, viz-, jégbiztosítás tárgyá- 
bi n a legrövideb idő alatt terjesszen be törvénvja­
vaslatot.

A ház többsége a hat. javaslatot nem fogadta el.
Braun Károlynak az illeték-kivetésből eredt sérelme 

orvoslása végett beadott kérvénynél Szederkényi Nán­
dor és Szvha> yi Ferenc Csongrád községnek az 1888. 
évi árvédelemkor felvett 50.000 forint államkölcsön 
elengedésére vonatkozó kérvényénél sima Ferenc és 
Lukacs László pénzügyminiszter szóltak hozzá, amely 
után a kérvények a bizottság indítványához képest in­
tézteitek el.

Budapest székesfővárosnak az önkormányzatára 
sérelmes belügyminiszteri rendelet orvoslása tárgyában 
beadott kérvény tárgyalásakor Sima Ferenc sérel­
mesnek mondja a miniszter rendeletét, olyannyira sé­
relmesnek, melyért csak ezelőtt 1q évvel is vád alá 
helyezték volna.

Ha eltűrjük ez önkénykedést, a városi autonómiá­
nak ily megsértését, akkor hajtsuk járomba fejünket s 
mondjunk le minden alkotmányos intézményünk védel­
méről.

I'olónyi Géza a sérelmet szintén igen súlyosnak 
tartja. Az ilyen eljárás nem méltó a parlamenthez.

>zentiványi Kálmán : szerint a törvénysértés egészen 
világos, azt bővebben fejtegetni felesleges. S ha még 
sem tartják meg, akkor legalább tegyenek előterjesztést 
a királynak . . . vagy töröljék ki az alól a király nevét, 
hadd lássa az ország, hogy a törvény nem törvény, ha­
nem Írott hazugság! (Zajos helyeslés a baloldalon.!

I’ei'cel Dezső belügyminiszter most is azt vitatja, 
hogy itt nem törvénysértésről, hanem egy . . . (Nagy 
zaj.) hanem egy egészségügyi kérdés megoldásáról van 
•szó, (Nagy zaj. Ellentmondás balról.) melynek megol­
dása évekig húzódott cl. (Nagy zaj a baloldalon.)

Utóvégre is egy város műveltségi állapota nem 
arról ítélhető meg, hogy mennyi szappant fogyaszt el. 
hanem, hogy mennyit költ közegészségügyre. (Gúnyos 
nevetés. Nagy zaj balról.)

Mindezek után kéri a házat, hogy járuljon hozzá 
a bizottság véleményezéséhez. (Nagy zaj.)

A ház többsége a kérvény! bizottság indítványá­
hoz hozzájárul

Surány községnek a be nem vett fogyasztási 
adók elengedésére vonatkozó kérvényénél. Förster Ottó 
és Lukács László pénzügyminiszter szólaltak föl. Ezzel 
a kérvények 22. sorjegyzékével végeztek.

Következnek az interpellációk. Balogh János a 
pálinka!özés engedélyének kiadása tárgyában interpel­
lálta a belügyminisztert.

Okolicsányi László a üartók-Nopcsa-ügyben inter­
pellálta a belügyminisztert. Tudvalevőleg a szinmü- 
birálók nem tartoznak a színház személyzete közé s 
nem állanak az intendáns hatósága alatt. '

A bíráló bizottság tagja volt Bartók Lajos is s 
tegnap öt az intendáns e tisztétől felmentette, jóllehet, 
hogy ezelőtt két hónappal még legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott Bartók szolgálatai felöl.

A színházi vita s azzal összefüggő felmentés meg­
győzi öt arról, hogy a kormánybiztos ur előtt nem *a 
hivatottság a födolog. hanem az, hogy képes-e neki 
szolgálatokat tenni.

A kormánybiztos e tettében a parlamenti szólás 
szabadság megsértését látja, azért kérdi a belügyminisztert, 
hogy helyesli-e a kormánybiztos eljárását"?

Visontoi Soma Újvidék város katonai pótadója 
tárgyában interpellálja a belügyminisztert. Cl és vége 
2 1 4 órakor.

Február 24-én.
Napirend: A honalapitás ezredéves ünnepségét 

rendező országos bizottság jelentésének tárgyalása a 
szent koronának s egyéb királyi jelvényeknek a honala­
pitás ezredéves ünnepélye alkalmából közszemlére kilé­
teiére vonatkozólag.

szerh György előadó röviden ajánlja a bizottság 
jelentésének elfogadását.

I lton Gábor: Midőn kijelentem, hogy az országos 
bizottság jelentését elfogadom, tiltakoznom kell az elő­
adó azon kijelentése ellen, hogv fogadja el a ház 
a bizottság jelentését, mert azt már ö felsége is szen- 
sitette.

1 mg) renei valamit szentesítem addig, amíg azt a 
két ház el nem fogadta"? S ha ez mégis megtörtént, ez 
csak azt jelentené, hogy ö felsége befolyásolni akarná 
a két ház akarati szabadságát. Ezt pedig még csak fel­
tételezni sem akarja.

Másodszor azt kérdi a kormánytól, hogy minőnek 
tervezi ö az ezredéves ünnepély programmját? Mért 
nem táiékoztüiis.. o. hliy.Mt STMindfäLr«iivM Vorrír folíPQPnu ,) - *■**•“"” -uhiiuvuuii Ul, V ujj J LVyÍJ V/Od 1

magának tulajdonítja a határozás jogát?
tiltakoznia kell ez ellen; hiszen a kormány eddigi 

gyászos szereplésével oly képtelennek, oly gyámoltalan­
nak mutatta magát, hogy az ünneprendezést nem híz­
hatják kizárólag ö reá, anélkül, hogy a nemzet e ma­
gasztos ünnepen felsülésnek, liaskónak ne tenné ki 
magát a külföld elölt. (Zajos helyeslés balról.)

Bán ffy Dezső báró miniszterelnök: En nem 
halottam, hogy az előadó ur azt mondta volna . . .

Ugrón Gábor: Ha én mondom, akkor mondta és 
nem mondta volna. (Nagy zaj. Elnök csenget.)

l'ámfffy Dezső báró: Ha mondta volna is. akkor 
talán nyelvbotlás volt. Hiszen országos határozatról van 
szó. melyhez szentesítés nem is szükséges.

szerb György előadó kijelenti, hogy nem mondotta 
azt, amit neki Ugrón Gábor tulajdonit.

Ugrón Gábor: Hát akkor mit mondott ? (Zaj.) 
sz rh György előadó: Azt mondottam, hogy az 

országos határozathoz ö felsége is hozzájárul.
Következik a miniszterelnök hat. javaslatának tár­

gyalása a kvóta-bizottság tagjainak újból való megvá­

'V' I
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lasztása végett egy 15 tagból álló országos bizottság 
kiküldésére vonatkozólag.

Sima Ferenc nem fogadhatja el a hat. javaslatot. 
Nem fogadhatja el pedig azért, mert az 1867. • 12. t. 
cikk értelmében Magyarország kormánya nem veheti fel 
a tárgyalást a Badeni kormánynyal. mely nem parla­
mentáris. alkotmányos-kormány, hanem csupán csak 
ügyviteli kormány.

U és pártja tehát ez okból nem járulhat hozzá a hat. 
javaslathoz. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

l'áihfy Dezső báró elismeri, hogy a túloldal állás­
pontja pártelvi tekintetekből helyes lehet. De egészen más 
nézete van a Sima Ferenc által előadottakról, aki azt mon­
dotta. hogy aBadeni-kormány nem parlamentáris kormány, 
hanem csak ügyviteli s vele a tárgyalás nem folytatható. 
Ha Sima abban a nézetben van. abból nem következik 
az. hogy ők is abban a nézetben legyenek. A Badeni- 
kormány különben, igenis, parlamentáris kormány.

Megjegyzi, hogy a kvóta-bizottság kiküldéséről 
szóló törvényjavaslat elfogadása teljesen független kér­
dés a vám és kereskedelmi szerződés megkötésétől: 
melynek megkötését a kormány politikai és közgazda­
ság/ okokból kivonatosnak tartja. De csak az esetben 
fognak annak megkötéséhez hozzájárulni, ha sikerül a 
tárgyalásoknál kedvező eredményt elérni. Kéri a hat. 
javaslat elfogadására.

Ugrón Gábor: Az 1867. 12. t.-c. még mindig 
törvény. A 22. §-ban ott van. hogy a tárgyalást csak 
fel-lős, parlamentáris kormány veheti föl.

A Badeni-kormány pedig nem felelős, nem parla­
mentáris, hanem csak ügyviteli. Nem tűrhetik el. hogy 
Magyarország alkotmányos kormánya ily kormánynyal 
tárgya.jón.

Tiltakozni fog az ellen s törvényteleneknek fogja 
nevezni a kiküldött bizottság megállapodásait. (Zajos 
helyeslés és éljenzés.)

A ház többsébe a hat. javaslatot elfogadja.
Következik ezután a napirend szerint: A keres­

kedelemügyi tárca költséyvetesének folytatólagos tár­
gyalása.

fíobttla János vitáz az ellenzéki szónokokkal s 
cáfolgatni igyekszik azok állításait.

Ez az ország nem iparos ország, hanem földmű­
velő állam, ezért előnyösnek tartja reánk nézve a kö­
zös vámterületet, mert Ausztria nyers terményeinknek 
a legjobb piaca. (Zajos tiltakozás balfelöl.) A költség- 
vetést elfogadja.

Apponyi Albert gróf a kiegyezési kérdéssel kíván 
foglalkozni.

Úgy Kossuth mint Molnár József hat. javaslatai­
ból elfogadja ö is az első pontot, azt t. L, hogy a vám- 
és kereskedelmi szerződést fel keli mondani. (Helyeslés 
balról.)

Visszapillantást vetve a vám- és a kereskedelmi 
szerződés fennállása alatt lefolyt .időkre, azt mondja, 
hogy az a szerződés nemcsak közgazdaságilag, de po­
litikailag is káros volt a mi országunkra. (Helyeslés a 
baldalon.)

A vámterületnek kit'önválásából Magyarország­
nak nagy nyeresége volna: azonban megvallja őszin­
tén, közgazdasági szempontból nem könnyű szívvel nézne 
a vámterület külön válásába és pedig azért, mert az uj 
viszonyok, az átmeneti nehézségek megrendítenék amúgy 
is válsággal küzdő mezőgazdaságunkat.

Ez az aggodalma azonban csak az átmeneti idő­
szakra szól; mert Ausztria földrajzi helyzeténél fogva 
tovább is reánk volna utalva, « Világpiacok pedig nieg-

nyilnának előttünk terményeink jósága miatt. (Helyes­
lés balról.)

Ausztriára nézve a vámterületnek különválása 
azonban nemcsak egy átmeneti időszakra idézne elő 
nehézségeket, hanem állandó katasztrófa okozója volna. 
Ipara valósággal megrendülne s a tönk szélére jutna. 
(Zajos helyeslés balról.)

A vámháboru kitörésétől a két ország között ő 
cgváltalában nem fél.

Nem fél először azért sem, mert a magyar taná­
csosok nem tanácsolhatnak a many r királynak olyan 
dolgot, amelyhez mint osztrák császár nem járulhatna 
és viszont sem osztrák tanácsosai.

Másodszor elejét lehet venni a vámháboru kitöré­
sének az által, hogy mindjárt a különváláskor meglehet 
kötni a kedvezményes szerződéseket.

Hogy a viszonyok idáig fajultak, annak oka a sza- 
badelvüpárt, mely meghamisította az 1867-iki törvénye­
ket. (Zajos helyeslés balfelől.)

Az 1807. 12. t.-cikk megállapítja azon jogokat, 
melyek a nemzetet megilletik s azon határokat, amelye­
kig a nemzet jogait érvényesítheti.

E törvénycikkben a szabadelvű párt azonban még 
egy határvonalat állított fel, a kormányképesség határ­
vonalát, (Zajos helyeslés balfelöl) ezért nem érvényesí­
tették jogainkat soha Ausztriával szemben. (Zajos he­
lyeslés.)

A szabadelvű párt a kiegyezési törvényt soha sem 
úgy tekintette, mint élő valóságot, hanem puszta játékot.

Mi most a kérdés"? Ha meg lehet kötni a kiegye­
zést Magyarország sérelme nélkül, akkor kössük meg; 
ha nem lehet, akkor állítsuk fel az önálló vámterületet.

De a szabadelvű párt máskép formulázta a kér­
dést. így: A kiegyezést okvetlen meg kell kötni s ebbe, 
amennyire lehet, úgy ahogy belecsömöszölni Magyaror­
szág érdekeit is.

Nagyon kéri a kormányt, fogjon tanulmányozás­
hoz az önálló vámterület felállítására.

Határozati javaslatot nyújt be, hogy a kormány 
már most tegye meg a tanulmányozást, mely a külön 
vámterület felállítására nézve szükséges. (Zajos éljen­
zés a baloldalon. Szónokot számosán üdvözlik.) Ülés 
vége 2 órakor.

Mi az antiszemitizmus ?
Manap utón útfélen emlegetik, sőt az újságok is 

sokszor hangoztatják ezt a szót: „antiszemitizmus“ ; s 
miután biztosra veszem, hogy a „Néplap" olvasói kö­
zött lesz több, a ki az ..antiszemitizmus"" szó külső és 
benső értelmét jól nem ismeri, annak megmagyarázá­
sát tűztem ki jelen cikkem tárgyául.

Noé apánknak három fia volt: Japhet, Chám és 
Széni, .laphet utódai Európában telepedtek meg ; ezek 
...lafetiták" : (.hámé Afrikában : ezek „chamiták" Szem 
fiai keleten Ázsiában maradtak: ezek a „szemiták“, az­
az Szém utódai. S miután a zsidók is keleti szárma­
zásúak. azért őket is szemítáknak hívjuk. Az anti-sze- 
mitismus pedig — a görög nyelvű „anti" szó után 
zsidóellenességet jelent. Ez tehát a puszta szó értelme, 
de minekünk utóvégre nem a szó értelme felett kell 
disputálnunk, hanem az antisemitizmust mint manap 
létező pártot vesszük bonckés alá, azt állitván, hogy 
az antiszemitizmus nem zsidó-gyűlöletet jelent, hanem 
mást. Nekünk keresztényeknek gyűlölni senkit sem sza­
bad, még ellenségünket sem; és igy a zsidót mint em-
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bort, mint felebarátot szerelnünk is kell, neki ha ránk 
szorul segítenünk, vele illedelmesen együtt élnünk kell. 
Vallás gyakorlatúban sem gúnyolni, sem háborítani 
nem szabad őt. Szóval ő is Isten teremtménye - en­
nek tartsuk mi is, azért minden oly bánásmód a mi a 
keresztény szeretettel ellenkezik — a zsidóval szem­
ben is, keresztény embernél bűn. A kereszténységet mint 
ilyent nem is lehet vádolni arról, hogy ö valaha vétett 
volna a zsidóság ellen; sőt ellenkezőleg, a ke­
reszténység megtette a magáét, midőn a zsidóságot 
„emancipálta", az az mint embert, mint e haza lako­
sát egyemoguvá tette a többi országlakossal. Az eman­
cipáció, azaz egyenjogúsítás tisztán a keresztény sze­
retet parancsa volt. Honnan van tehát az antisemitiz- 
mus ? Ezt a zsidók maguk keltették ki, — ez a zsidó 
hálátlanságnak a következménye; ezt a zsidóság faja 
keblében csíráztatta ki, midőn az emancipáció révén a 
kereszténységen felül kerekedni akar, midőn nem éri 
be az egyenjogosultsággal, hanem mindenben ő akar 
uralkodni. Az antiszemitizmus nem zsidógyíilölet, hanem 
a zsidók túlkapásai ellen való védekezés.

Nézzünk beljebb a dologba ! A zsidóságot koránt­
sem szabad úgy felfogni, hogy csak a most élő zsidó­
ságot vegyük egyes egyedül szemügyre. Hogy az anti­
szemitizmust jól megítélhessük, akkor szükségünk van 
reá, hogy a zsidó nép történetét legutóbb Ábrahámtól
— vagy ha nem is olyan messziről — legalább Jézus 
Krisztus idejétől fogva vegyük szemügyre, Krisztus szü­
letésétől korunkig — és belátjuk, hogy valamint a fényt 
az árnyék, úgy a zsidóságot mindenkor követte az anti­
szemitizmus, mert ő erre reá szolgált.

A ki a zsidókat nem amúgy felületesen bírálja, 
hanem némileg a tanulmányozás után akar ítélni, an­
nak kezébe kell venni a történelmet, és meg fogja és 
be fogja látni, hogy a zsidóság történetében van bizo­
nyos súly, mely a zsidóságra nehezedik, van bizonyos 
erő, mely felette uralkodik, melynek a zsidó hódolni 
kénytelen, van bizonyos kötelék, a mely őt vezeti, de 
fogva is tartja, és őt mint a vakotjárszalagon vezérli.

Azt az egész kereszténység elismeri, hogy a zsi­
dóság „Isten népe" volt, a kit a jó Isten az ó szövet­
ségben igazán szeretettel nevelt. — Nézzük csak az 
ősnemzeteket és hasonlítsuk össze a zsidókkal — és 
kénytelenek leszünk bevallani, hogy az Isten az egész 
világ népét, hogy úgy mondjam elhanyagolta - ma­
gára hagyta — és csak a zsidóságot dajkálta. A zsidó­
ság a jó Istennek fogadott gyermeke volt, és hivatva 
volt első sorban arra, hogy a mennyország örököse le­
gyen. Lám a többi magára hagyott nemzetek, bár az 
emberi ész, a művészetek, a tudományok magas fokára 
emelkedtek is, — az Isten ismerete, a hit és erkölcs 
tisztaságában soha sem tudtak odajutni, a hol a zsidó­
ság volt. A pogányok maguk is elismerték, hogy a zsi­
dóságot egy magasabb erő vezérli és védi, ezért retteg­
tek tölök és féltek a zsidók Istenétől, a ki népét sok­
szor csodásán védte, ótalmazta, — vezette !

Sajátságos és majd megfoghatlan a zsidófaj bukása,
— romlása. Az Üdvözítő három évi működésének ered­
ménye a kereszt halála, és a zsidóság maga írja le 
jövőjét azon üvöltő átokban: „az ő vére rajtunk és fia­
inkon'“. És ime alig 74 évre reá Jeruzsálem törmelék 
lesz — és a zsidóság megszűnt nemzet lenni 1

Egy francia regényíró megírta a „bolygó zsidó1“ 
történetét. Midőn az édes Jézus a kereszt alatt kime­
rülve egy kapu küszöbén leülni akarna, annak a háznak 
a zsidó gazdája elűzte onnan öt. Erre az Üdvözítő bün­
tetésképen azzal sújtotta, hogy ne tudjon meghalni, 
hanem a világ végéig sehol se legyen nyugta, bo­

lyongjon szana-szét, amig az ítélet napja megjön. — 
Ez a története a bolygó zsidónak, de ebben az összes 
zsidóság jelképe látszik.

Elkezdve Jeruzsálem pusztulásától mostig, a zsidó 
nép — nem nemzet az többé, mióta hazája a nagy­
világ — olyan, mint a viharkorbácsolta tenger, mely­
nek hullámai hol magasra emelkednek, hol ellapul­
nak. A szent város pusztulása után a zsidóság olyan 
lett. mint a felmetszett vánkoshéj, a melynek a pölyheit 
a szél száz irányba széthordta. Lám már két ezer éve 
lesz — és nincs erő, hatalom e földön arra, hogy a 
zsidóságot összehozza egy országba; ..- ö folyton hul­
lámzik. Öt egy iáthatlan sors keze kergeti — a nép 
együttesen a leirt „bolygó zsidó!" És csodálatos, e nép 
nem akarja észrevenni magán az átkot. Ez is isteni 
végzet felette! A legkisebb nemzetek, ha rabigába jutot­
tak szabadulni óhajtottak, és összeszedkőzni vágytak, 
— csak a zsidó nem. E nép lemondott hazájáról, le 
nemzeti létéről, és kujtorog, — bujkál a nemzetek közt, 
és nem akarja észrevenni magán a „Káin" jegyet. Ott 
áll rombadölt palotájánál, és él a múltnak, mely neki 
puszta ábránd, kérődzik a morzsalék és hulladékon, de 
nem fog bele, hogy palotáját újra felemelje. — Azt 
mondják az utazók, hogy Jeruzsálemben minden péntek 
este egész csapat zsidó kivonul a régi zsidó templom 
helyére és ott sírnak, rínak a romok között. Többen 
Jeruzsálembe mennek meghalni —jeléül, hogy a szent 
város „Nemzeti nagy létük temetője!"

És ime! a sorsuk mi'? A győztes rómaiak elvitték 
egy részét a zsidóságnak fogságba, Romába. És mit 
látunk ? A palesztinai zsidók, csakhamar Romában is 
zsidók voltak, és az egyháztörténet-irók adatokkal bizo­
nyítják azt, hogy a keresztények üldözésében Romában 
a zsidók segítettek. Csak hogy a rómaiak is korán 
felébredtek és a zsidókat kiüldözték. Íme az antisemitizmus 
tehát nem uj találmány, hanem az egész közép koron 
végig húzódik. Spanyolországban a zsidók a mórokkal 
egyesültek és osztoztak Spanyolország megfosztásában, 
mig végre a spanyolok a zsidókat a mórokkal együtt 
kiverték.

Nálunk Magyarországban II. András király alatt 
még az országos adót is árendába bírták, az aranybá­
nyákat is ők kezelték. De itt is lebuktak a magasból. 
Legutóbbi időben Oroszhon és Hománai lépett fel szigo­
rúbb szabályokkal ellcnök. de leginkább Bécs és vele 
Ausztria népei kellnek harcra.

Mint mondottam a zsidóságot nem szabad amúgy 
csak hasból megítélni, mert nekik az Istentől egy kisza­
bott sorsuk van és akár mit tesznek a nemzetek a 
zsidók hasonlítanak az órához, a hol a mutató egész 
a delelő pontig, t. i. 12 óráig felér cs aztán megy lefelé, 
mig végre újra fel ér. hogy újra lemenjen. — Valahol 
azt olvastam, hogy a zsidóság minden 200 évben egy­
szer felkerekedik a hatalomra, és ismét lebukik; ő „az 
örök bolygó zsidó".

A zsidót csak a világtörténettel a kézben lehet 
megítélni! És akkor látni fogjuk, hogy a jelleme egy 
milligrammot sem vesztett súlyából. Balsorsban a nyo­
más alatt meglapul akár a macska. Ilyen volt e nép az 
ó szövetségben. Hogy jajgatott, óbégatott a pusztában 
midőn az Isten tizedelte, kérve Mózest, hogy imádkozza 
ö el az Űr haragját. Babylonban kínjában mily 
bánatos költészetre adja magát. De amint Mózes 
kihúzta a lábát közülök, uccu neki, már járta a kállai 
kettőst meg a jerichói csárdást az arany borjú körül! 
A romaiak uralma alatt a palesztinai zsidóknak igen 
jó dolguk volt, mert a rómaiak csak az adót követelték, 
mig a többire nézve, különösen a vallásukban egy
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csöppet sem háborították őket. És ime! nem fértek 
meg a bőrükben. Folyton feltámadtak uraik ellen, akik 
végre reá unván a játékra, nyakukra küldték Titust és 
Vespásiánt, akik aztán alaposan elbántak Jeruzsálemmel, 
és azt örökre kivették a zsidóság kezéből.

De hagyjuk mindezt és csak egy gondolatnál ma­
radjunk meg. Igaz 1 a kereszténység üldözése 300 
éven át tartott, de aztán megszűnt és a kereszténység 
elfoglalta az Istentől neki rendelt helyet! De nézzük 
csak! A zsidókat már az ó szövetségben folyton üldöz­
ték a szomszéd nepek 1 Az új szövetségben pedig hason- 
lag történik. Ki vagy mi az oka ennek? Nincs század, 
hogy különösen Európában a keresztény népek ne üt­
közzenek össze a zsidó néppel. Magyarázza meg valaki 
az okát, annak az ellenszenvnek, amely állan­
dóim fenáll a zsidóság ellen a keresztény népeknél, 
amely oly sokszor már egész a vérfürdőig, egész a tel­
jes kiirtásig, a száműzetés és az országból való kiűzé­
sig. minden polgári és egyenjogúság elvesztéséig jutott. 
Ls ha külsőleg némi béke vagy megtérés van is, vagy 
volt a népek között, ha egyes (de kevés) zsidó né­
mileg kiérdemelte a közbecsülést. a nép utóvégre min­
dég azt rímelte hozzá: „csak zsidó biz az.™ A legbuz­
góbb filosemitát (t. i. zsidóbarát) is csak az anyagi 
előnyök vonzzák a zsidósághoz: és ö is ott. ahol senki 
sem hallja elmondja, hogy: -adta zsidaja, csak bizony 
zsidó."

A zsidón átok van ! A komolyabb és ma már ta­
nultabb zsidók, ha saját népük bel- és kiiltörténetét 
tanulmányoznák, okvetlen más gondolkozásra jutnának, 
és be kellene látniok, hogy a zsidó valósággal, — hogy 
ugy mondjam bizonyos boszorkány nyomás alatt van. 
A sok faji tulajdonból csak egyet rántsunk elől

Minden ember szereti a pénzt, a keresztény is, süt 
vannak a keresztények között uzsorások, fösvények és 
annyira pénzvágyók, hogy néha inkább a becsület ellen 
is vétenek, csak pénzt szerezhessenek. De ezek száma 
viszonyítva a nagy kereszténység számához, elenyésző 
csekély. De nézzük a zsidóságot: van-e, volt-e valaha 
zsidó, aki az életben mást szeretett volna és ne egyes- 
egyediil a pénzt? Az élet különféle hivatásait, állásait 
a keresztények töltik be, és sok oly pályán látunk ke­
resztényt, amely nem sok pénzt ád, és sok oly keresz­
tény van. aki sok pénzért sem válna meg egyik-másik 
pályától, mert benne nagyobb a hivatás, mint a pénz- 
vágy. De nézzük a zsidót és látni fogjuk, hogy ö
minden életpályát csak annyira becsül, amennyit pénz­
értékben ér.

Itt meg kell jegyeznem azt a tünetet, ami figye­
lemre méltó. A zsidó mért nem szeret katonáskodni ? 
Muszájból megteszi, de amint szabadulhat, fut előle; 
miért van az ? A katonai pálya az egyedüli, ahol pénzt 
szerezni ugyan nem lehet. A 'zsidó nem csak a puska­
port! 1 es a háborútól fél. de azért is kerüli, mert ott 
ezreket sohasem gyűjthet.

A pénz a zsidó átka ! U neki se éjjele se nappala, 
se gondolatja, se szava más mint a pénz. Ezért küzd, 
szenved, koplal, fárad, hazudik, csal csakhogy pénze 
legyen. És ha gazdag lett már, meg áll-e benne ez a 
vágy? Soha sem: öt hajtja ez a láthatatlan szellem 
egész halálig. De mit látunk itt.

Ugyan nézzük csak meg, hogy meddig tart a nagy 
zsidó vagyon? Akár a szappanhab, elpattan! Most van 
nálunk néhány milliomos zsidó, igaz, de én a fejemet 
teszem reá, hogy 20—30 év múlva a mostani milliós 
zsidók ivadéka, csak újra a fütyülönél fogja kezdeni a 
vagyonszerzést, amint a most élő milliós dédapja vagy

öregapja teile. A zsidónak a végzete, átka, hogy sze­
rezzen pénzt, de ne vehesse hasznát.

Erre valaki azt mondhatná: „Ni hány pénzpa­
zarló gavallért játszó zsidó úr van most, aki a pénzé­
nek hasznát veszi!? Nem oda Buda! Ez éppen mellet­
tem szól! A mózsi-gavallórok elpusztítják csakhamar a 
fütyülőn szerző apjuk vagyonát, és gyermekeik újra kez­
dik a szerzést. Es aztán ki látott már zsidóban „nemes- 
gavallérságot ?" Senki. Ma ellumpol egy ezrest, hol­
nap meg már levon itt-ott egy-egy krajcárt!

Az ő életcélja nem az élet nemesebb része, nem 
a szellem nagysága, nem hír. dicsőség; — ez mind el- 
elmulhat és jöhet e helyett ha gyalázat is, csak pénz 
legyen. Bedig a pénzátok rajta. Egy szent életű ember­
nek az Isten megengedte, hogy egy pillanatra betekint­
hessen a pokolba is. 0 ott a többi között látott egy 
zsidó házaspárt is, a kinek az volt a büntetése, hogy 
folyton pénzt kellett nekik olvasni. — Igen, a pénz átka 
a zsidónak, mert ha kínnal szerezte, használni nem meri 
s nem tudja; átadja gyermekeinek, a kik ismét hozzá- 
kaparitanak valamit, úgy mint a mostani uj földesurak 
liai, apáik keserves keresményét ellumpolják.

Sokat lehetne erről írni — de én bevonom már 
lassan a vitorláimat, és értekezésemet.

Manap sokan azt mondják, hogy ha igy tart, a zsidó­
ság elnyeli a kereszténységet. Ha rajta állana meg is 
tenné! De nem teheti mert felette egy más erősebb kéz 
működik, a mely a zsidónak megengedi, hogy bizonyos 
fokig kapaszkodhassék; és ő tör fel! ujjong örömében, 
hogy már magasan van ! Egyszerre kezdi érezni a kezet, 
a mely huzza visszafelé. — A zsidóság egész története 
nem áll másból, mint a régi események ismétléséből. 
Régi nóta ! uj időben.

A zsidóság hatalmi vége közel van. Ők akkor álla­
nak legközelebb a bukáshoz, mikor a hatalom tetőpont­
ján állanak, mint most! De e fölbomlás jelei már nagyon 
is látszanak.

Eddig a zsidóság vallás dolgában igazán bámula­
tosan buzgó volt. Erősen tartotta a hitét és ebben volt 
az ő ereje. Manap vallásilag is fölbomlott már. Buda­
pesten ötféle zsidó templom van. Vakbuzgó — buzgó 

újfajta és semmi vallásu zsidó van most, illetőleg jó 
nagy részének már semmi vallása, hite sincs, csak a neve 
és természete zsidó.

Es épen ez a bukásának a főeszköze; mert mig 
a zsidóság szigorúan vallásos volt, nem mert azon gazsá­
gokra vetemedni, a mire ma vetemedik, midőn már hite 
sincs Istenben. Minden visszaélés, gonoszság, túlkapás 
szóval a bűnök löösszege az úgynevezett neolog (uj 
fajta) zsidóktól kerül ki. A neolog zsidó megeszi a 
kereszténynyel a sertés húst — de a keresztényt is. És 
a legnagyobb gazságokat mind a sonka evő zsidók teszik 

az az olyanok, a kik a zsidó vallással nem törődnek.
Aztán azt mondjak, hogy a zsidó szapora nép, el­

őzöd a világot! Ne féljünk tőle, ez csak látszat. Me­
rem állítani, hogy az Isten a zsidók szaporodását, csak 
bizonyos pontig tűri. azon túl nem. Az csak látszat, 
hogy szaporodnának, amennyiben helyröl-helyre dőlnek 
tömegesen (manap ide hozzánk dőltek) és ott születik 
a sok zsidó gyerek. Hisz ha a zsidóság olyan határta- 
anul szapora volna, már nem is volna más em- 

ber a világon. Es ime az egész világon csak egy pár 
millió van belőle; századok óta így áll ez!

s<^ inkább fogynak ök is! A mostani nemze­
dékből 1(H) éves aligha fog sok kiválni; mert a mos­
tam gazdagabb fiatal zsidóságot a lumpolás nagyon 
kezdi satnyitani és pusztítani. A mostani korán élt zsidó 
uracsok korántsem oly szívósak, mint az ő sovány vö-

\



röshagyma és libahúson élt őseik. De még egy jelensé» ' 
is kezd mutatkozni, és pedig a mostani elurasodott zsidó 
asszonyok se örülnek oly nagyon, mint valaha a sok 
gyereknek; már nem bánják ha kevesebb is jut ki be­
lőle. Jajgatunk és méltán a felett, hogy a zsidóság oly 
magas hatalmi polcra jutott. Igaz! ott fenn vannak: ez 
jele, hogy feljebb már nem juthatnak. A mostani el- 
kapatottságuk biztos jele a bekövetkező bukásuknak, 
mert már annyira kihivólag viselkednek a kereszténység 
iránt, már nyíltan támadják a keresztények vallását, 
hogy a húrnak szakadni kell. Az Isten ezen népet min­
dig úgy fölemelte meg lecsapta. A komolyabban gon­
dolkodó zsidóságnak ezen történeti adatot meg kellene 
szívlelniük; akkor belátnák, hogy őseik azon átka, amit 
egykor oly bömbölő dühhel fejőkre kihívtak, mondván: 
„az ő vére rajtunk és fiainkon“ még most sem halt el 
és ezen átok súlya alatt a mostani zsidóság is nemso­
kára újra a világ utolsó népe lesz, mint mindig is volt!

A fövédelem a zsidóság ellen, a keresztények szo­
ros összetartásában, és azon bizalomban van, hogy e 
nép a sorsát ki nem kerülheti és neki buknia kell. Ez 
antiszemitizmus nélkül is be fog következni; nem ve­
tek neki 4—5 évet sem.

Adja az Isten!
Zonqori.

A filloxerás szőlők felújítása.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Králitz Béla 

helyettes elnöklése alatt szombati ülésében tárgyalás 
alá vette a íilloxera által elpusztított szőlők felújításának 
előmozdítására vonatkozó törvényjavaslatot.

Szily Pongrác, a földmivelésügyi bizottság előadója, 
elfogadásra ajánlotta a módosításokat, melyeket a bizott­
ság a törvényjavaslat egyes szakaszain tett. Gajári Ödön 
előadó tüzetesen ismertette s általánosságban elfoga­
dásra ajánlotta a törvényjavaslatot.

Helft helyesnek tartja magát a tervet, csakis a köl­
csönök visszafizetésének biztosítékai iránt óhajt fölvilá- 
gositást.

Wekerle Sándor örömmel üdvözli a törvényjavas­
latot s helyesli a megoldásnak nemcsak irányát, de 
módozatait is, kérdésesnek tartja azonban, vájjon az 
amerikai alanyok oltása mellett biztosan föl lehet-e 
mindenütt szőlőinket újítani. Kéri a földmivelési minisz­
tert, hogy ott, hol a felújítás e módja alkalmazásba 
vétetik, előbb minden kétséget kizárólag győződjék meg 
arról, vájjon célhoz vezet-e?

Darányi miniszter beható fölvilágositásokat nyújt 
úgy a nyújtandó kölcsönök visszafizetésének biztosí­
tására célba vett rendszabályokról, mint azon módo­
zatokról, melyekkel a fölujitás keresztül fog vitetni, ki­
jelentvén, hogy a végrehajtási utasítás kiadása előtt 
az ország különböző vidékeiről még szakértőket fog 
meghallgatni.

A bizottság ezek után általánosságban elfogadja 
a törvényjavaslatot s a részletes tárgyalás alapjául a 
javaslatnak a földmivelési bizottság által módosított 
szövegét veszi.

Az 1. §. azon pontjából, mely szerint a földmive­
lési miniszter utasittatik, hogy „a székes főváros hatá­
rában vagy közelében, a szölőmivelés céljaira szolgáló 
központi kísérleti állomás szervezése mellett kísérleti 
telepet, esetleg a szükséghez képest a fontosabb hegy- 
dékvieken ily fióktelepeket is létesítsen és rendezzen

be.“ — Festetics Andor gróf indítványára az „esetleg* 
szó töröltetett.

A 8. $. azon pontja, mely szerint a „költségvetés 
előterjesztése alkalmával a földmivelési miniszter köteles 
a tön ényhozásnak az előző évi kezelésről jelentést 
tenni“, Wekerle Sándor indítványára ekként módosít­
tatott : „A költségvetés előterjesztése alkalmával köteles 
a földmivelési miniszter a törvényhozásnak az előző 
évi kezeléséről tett intézkedéseiről, azok eljárásáról rész­
letesen indoko't szakszerű jelentést tenni.“

Az 5. §. azon rendelkezéséből, mely szerint, ahol 
a phylloxera által pusztított szőlőterületnek „oly talaja 
van, amely a fölujitásra nem alkalmas, annak jelenlegi 
birtokosa azt a jelen törvény engedte előnyökben való 
részesülése céljából ugyanazon község vagy hegyközség 
határában levő oly más területével helyettesitheti, amely 
u.j hegyi szőlő létesítésére alkalmas“. — Wekerle Sándor 
indítványára töröltettek az „ugyanazon község vagy 
hegyközség határában levő“ szavak. — Ugyan-e §-ba 
Darányi miniszter indítványára fölvétetett az a rendel­
kezés, hogy a törvény kedvezményeiben részesithetük 
azok a hegyi szőlők is, melyek felújítása már meg­
kezdetett, de még nem fejeztetett be,

A 75. §. azon pontja, mely szerint kölcsönök ad­
hatók „az elpusztult szőlők felújítására a kereskedelmi 
törvény értelmében alakult szövetkezeteknek“, Darányi 
miniszter indítványára a következőkkel toldatott meg : 
„amelyek alapszabályaikba a jelen törvény rendelkezé­
seinek és céljának megfelelő kikötéseket és határozmá- 
nyokat vesznek fel.“

A 10. §. azon rendelkezése, mely szerint a műve­
lési tervet a földmivelési miniszter a kölcsöntartó pénz­
intézettel együtt állapítja meg, megtoldatott a következő 
szavakkal: „esetleg az illető vidékről meghivandö bizalmi 
férfiak meghallgatásával“.

A 11. §. első bekezdése, mely az esetről rendel­
kezik, ha a kölcsönvevő a művelési terv szerint vég­
zendő munkákat alapos ok nélkül elmulasztja, vagy 
nyilvánvalóan hanyagul vagy célszerűtlenül teljesíti, 
akként módosíttatott, hogy „ha az előző szakasz értel­
mében alakítandó bizottság azt állapítja meg, hogy a 
kölcsönvevö a művelési terv szerint végzendő munkákat 
alapos ok nélkül elmulasztja stb.

A 13. §-ba fölvétetett az a rendelkezés, mely 
szerint a pénzügyminiszter fölhatalmaztatik a hátralékok 
behajtása körüli eljárásnak akként való szabályozására, 
hogy a tömeges kényszer-eladások lehetőleg meilöztes- 
senek.

A törvényjavaslat további szakaszai érdemleges 
módosítás nélkül elfogadtatván, az ülés véget ért.

Berlini bírák a rituális gyilkosságró1.
Nem uj a vád, hogy a zsidóságnak vallási indok­

ból keresztény vérre van szüksége s e célból egyes 
vakbuzgó zsidók, ha csak tehetik keresztényeket, külö­
nösen gyermekeket lemészárolnak s vérüket vallásos 
szertartásoknál, fökép a húsvéti laska-sütésnél fölhasz­
nálják.

Ez a vád évszázados. Élénkebben azonban soha 
se foglalkoztatá a közvéleményt, mint a tisza-eszlári 
per alkalmával, amidőn a törvény elé állított zsidó sak- 
tereket arról vádolták, hogy az eltűnt Sólymossy Eszter 
nevű 15 éves parasztleánykát meggyilkolták, hogy keresz­
tény vért szerezhessenek. A gyilkossággal vádolt Scharf



Sffäfe'

József zsidó sakternek fia, Móric volt a főtanu, ki azl 
állitá, hogy kulcslyukon keresztül látta, mikor az ö 
apja több zsidóval Solymossy Esztert lefogta és nyakát 
elmetszette.

Múlt év szeptember hó elején Garam-Kis-Sallón 
történt hasonló gyanús eset. Kovács János hatodlé 
éves Juliska leányát Sternfcld nevű zsidó koresmároshoz 
pálinkáért küldte, ki azóta nem tért vissza. Később meg­
találták a mezőn halva. Testén több hossza metszés 
volt, aminök sakter késektől származhatnak. Ebből az 
egész környéken az a hir terjedt el, hogy a leányt vallási 
célból zsidók gyilkoltak meg s a gyilkossággal a zsidó 
korcsmárost gyanúsították. A szállingó hirt az odavaló 
káplán megírta a „Magyar Állanr-nak. E miatt a zsidó 
korcsmáros port indított a káplán ellen rágalmazás 
vimén. A pórt még nem tárgyalták. De ebből ez e-ét­
ből a múlt napokban egy más port tárgyaltak, még 
pedig nem is itthon, hanem Berlinben. Németország 
fővárosában.

Ugyanis Sedlatsek berlini szerkesztő lapjában fog­
lalkozott a garam-kis sallóí rejtélyes ügygvel es a zsi­
dókat gyilkossággal vádolta.

Többek közt igy emlékezett meg ez ügyről:
„Uaram-Kis-Sallón, Magyarországban a zsidók vé­

rét vették egy keresztény gyermeknek. Ilyen gazságokra 
a zsidóknak minden évben szükségük van, hogy a zsidó 
istennek tetsző módon tarthassák meg nagy ünnepüket. 
Egy ártatlan keresztény gyermek megszáritott vérét 
porrá törik, a rituális gyilkosság elkövetői pedig kis lab­
dacsokat készítenek belőle. S e pilulákat aztán a rabbik 
részint húsvéti borban oldják föl, részint pedig a hús­
véti kenyérbe vegyítik, hogy az egész község élvezhes­
sen belőle.

E cikk miatt Sedlatseket az államügyész pörbe 
fogta. Jóllehet a dolgokat, részletes adatokkal igazolva, 
Hans Deckert már ISül-ben könyvalakban megírta, a 
berlini ügyészség az Alliance izraélite universelle befo­
lyása alatt mégis megindította az eljárást Sedlatsek ellen 
„zsidó vallás gyalázása“ miatt. Az államügyész a tár­
gyaláson egyebek közt azt fejtegette, liogv a zsidók is­
tene ugyanaz az istenfogalom, mint a keresztény egy­
házé az ó- testamentumban, s tagadásba vette a vérvétel 
vádját. Ezzel szemben Sedlatsek a xanteni, damaszkusi 
és trienti pörök aktáira hivatkozva bizonyította, hogy 
fordultak elő rituális gyilkosságok.

A törvényszék, mely független gondolkodásit fér­
fiakból állott, fölmentette a vádlottat, kimondván, hogy 
„nyilatkozatai nem meggyalázók és neki el lehet nézni, 
hogy hisz a rituális gyilkosságokban, mert a tudósok 
még nem egyeztek meg abban, vájjon a zsidók tényleg 
nem használnak-e keresztény vért?1

Ezen Ítélet után, kíváncsian várjuk a garam-kis- 
sallói sajtópör tárgyalását.

József Ágost főheve. és neje Afrikában.
Néhány lap annak idején közölte a hirt, hogy 

József Ágost főherceg és neje ez év elején Afrikába 
utaznak. S körülbelül ennyi is az egész, ami ez uta­
zásra vonatkozólag mindeddig megjelent.

József főhercegnek idősebbik és immár egyetlen 
fia gyönyörű nejével: Auguszta főhercegnővel január 
nyolcadikén indult el Fiúméból második afrikai útjára. 
Az első afrikai ut a fiatal löhercegi párnak nász útja 
volt- 1H93. november 15-én Münchenben megtartott 
esküvőjük után telve igaz szerelemmel, indultak ök két- '

len messze idegenbe. Mert egybekclésök a legtisztább 
szerelmi házasság volt. József Ágost főherceg még alig 
múlt húsz éves, midőn szerelemre lobban királyunk 
egvik legkedvesebb unokája iránt s ez időben egyik 
legkedvesebb bizalmas emberével valóban költői szép 
sorokban tudatja, hogy végre föllelte boldogságát. S a 
mi nagy királyunk ösmert jóságával beleegyezett e há­
zasságba.

Lehettek-e mások, mint igen-igen boldogok nász- 
utjok alatt"?! Azok is voltak, bár utjokon sokat kellett 
fáradozniok, sőt nélkülözniük is.

.. Kdfuból a Charge oázisig 10 napig lovagoltunk 
tevéken — irta volt József Ágost főherceg, — anélkül, 
hogy egy fűszálat láttunk volna. A nap melege leírha­
tatlan. Lovaglás alatt úgy folyt rólam az izzadtság, 
mintha egy vizes szivacsot csavarnának ki. Az ivóvizünk, 
mely egy disznóbőr-tömlőben volt, másodnap már 30'-)- 
volt. úgy, hogy csak nagy szomjúságunk adott erőt arra. 
hogy lenyeljük."1

Elfogy minden cledelök.
„Végre egy tevét öltünk meg — Írja a főherceg 

és azt ettük meg. egész nyersen. Fölségos volt: de 
otthon a világért se tudnék belőle enni.“

Elmennek a szent földre és Jeruzsálemben a szent 
simái többször hosszan imádkoznak, azon a kövön 
térdelve, melyet a hagyomány szerint, „az angyal el- 
görditett.

A főhercegi pár második afrikai útjára vonatkozó­
lag adatokért József főherceghez fordultam, s a mi 
fenséges urunk Fiúméból a következőkben kegyeskedett 
válaszolni.

„Híreket másokat nem kaptam fiamtól, —Írja hoz­
zám a főherceg, — mint a tullapon levőket, melyeket egy 
kairói levélből szedtem ki.1'

„Nejével együtt január 8-án reggel indult Fiúmé­
ból vasúton Triesztbe és onnan a „Cleopatra“ Lloyd- 
gőzösön aznap este Alexandriába. Miközben nagy bóra­
vihar kisérte Riminiig, s onnan még nagyobb sirocco, 
úgy, hogy a hajó Canada mögé húzódott és ott időzött 
egy napig.“

„Nem tudom, hogy mikor indultak Alexandriából 
C.airóba és onnan vitorlás hajón a Níluson föl . . .“

,,Vissza)övetelök ideje bizonytalan.“
S hol van a fiatal föhercegi pár gyermeke, a pi- 

cmy „Józsi“, aki csak most március huszonnyolcadikán 
lesz egy esztendős ? . . .

„Fiát, Írja József főherceg, a kis unokámat ná­
lunk hagyta Fűimében, utazása alatt.,

Theurewk István.

Millennaris boldog aranykorszak
Mtllennáris boldog arany korszak,

Áldozol id én neked mit hozzak?
J ör'oshagymát hadd vigyenek mások,

A »téliedből pattant aj mágnások !
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Meggondoltam; van pár gyufaszálam, 
Koszorúdba tehát én ezt szánom;
Mert utóbb majd még ebből sem kötnék,
Ida fogytán lesz; de most van négy-öt még.

Fejlődik a nemzetgazdaságtan.
Amit én már rég a földhöz vágtam: 
Aranybányát túrnak bar fenékig,
A pecsenye még sem elég nékik.

Tmintáznak a nagy géliátok.
A nép ajkán sistereg az átok;
Lesz ezentúl még egy újabb költség.

Danaidák hordáját hogy töltsék.

Sörön, boron és más Isten-adtán 
Ott pocsékol rég a pincepatkány;

De a mit még gondolni is szégyen,
Nem sokára ott lesz más egyében.

Ha gyufára szinte adót vetnek, g—-

Mely most örvend krajcáros keletnek:
Ugyan lesz-e még egyéb is hátra,
Mint a kóbor cigányoknak sátra ?

Mert a börzét tán csak megkímélik,
Nem nyúlnak az erszénybe ily mélyig:
Pedig jó ám szinte a „görénybőr“.
Ha nem is él virtusból, erényből.

Sőt van ennél illatosabb „termék“,
Bárcsak a port ezen is elvernék,
Hogy Wekerle azt is szagolhassa.
Milyen a nép niolsó garasa!

Cyfcebe.

A vasparipa.
— Rajz. —

Irta: Mardthi János

Jó nagybátyám levél utján fölkeresett engem, hogy 
látogassam meg falusi magányában. Nem sokáig gon­
dolkoztam, hanem összecsomagoltam a legszükségesebb 
holmikat és vasútra ültem.

Mikor megérkeztem, nagybátyám háza előtt üldö­
gélt és gondtalanul pipázgatott. Jövetelemnek szerfölött 
megörült: alig tudtam kibontakozni öleld karjai közül.

Felkértem, bocsátana egy embert rendelkezésemre, 
kivel haza szállíthassam az állomáson maradt cók-mó- 
komat. Márton beres mindjárt fölajánlotta szolgálatát.

No Marci, mondom, kevés cipelni valód lesz. 
De vasparipámat is magammal hoztam, arra úgy vigyázz, 
mint szemed fényére. Érted V

— Már hogy ne érteném V telelt Marci. Csak azt 
nem tudom, instállom, mi a csuda lehet a vasparipa'? 

Kerékpár az, Marci. Kerékpár; értedV 
Persze, hogy értem. Csak nem vagyok tisztába 

vele, milyen az a „kerékpár."
Nem tudtam magamat tartóztatni: felnevettem.
— Hát ide hallgass, szóltam újból. Két összekö- 

kött vaskerék fölött nyerget találsz, arra ráülsz, lábad­
dal pedig hajtod a kereket és úgy mész előre, mint a 
szélvész.

— Már mint én?! felelt ijedezve Marci. Azt uram 
nem leszem. Nem visz rá a lelkem.

— Hát csak eredj, hozd haza szépen, majd ma­
gam fogom megülni.

Marci még bámult egyet, azután úgy tett, mintha 
szólni akarna, de csak fejét csóválta és odébb állott, 
hogy kötelességét teljesítse.

Nem telt bele félóra, az én hűséges Marcim meg­
érkezett. Látni kellett volna, mily hamarosan rakta le 
válláról a kérdéses vasparipát, aztán szinte megkönnye- 
bült és feléje se nézett többé. Úgy látszik, ez az ör- 
döngős masina kissé megzavarta fejét.

Azon melegében egy kis próba kerékpározást ren­
deztem a széles udvaron.

Marci bámult, hüledezett, titokban tán keresztet 
is vetett, inig nagybácsim mulatságosnak találta a hely­
zetet és hasát fogta neveltében.

—- Jól érted dolgodat öcsém, szólt az öreg. Te 
meg Marci ne csodálkozz, nem boszorkányság az.

Kiizzadtam egy kevéssé a vasparipa fölött, azután 
ráparancsoltam Marcira, hogy vigye biztos helyre ezt a 
félelmetes masinát.

Mi még egy ideig beszélgettünk a csillagos éjsza­
kában a verandán. Felhörpintettünk egy-két pohár sa- 
vanyúvizes bort, azután nyugodni tértünk.

Másnap reggel nagybácsimnak dolga akadt vala­
hol a szomszédságban, engem addig az istállóba kül­
dött, hogy vegyem szemügyre az ö ritkaszép lovait, 
melyeket már sokan megbámultak az egész várme­
gyéből.

Hát mi tagadás, bizony szép lovak voltak azok. 
Hanem. . . .

Itt engedje meg a kegyes olvasó, hogy egy rövidke 
szünetet tartsak s evvel a szüneteléssel kifejezhessem 
azt a csodálkozást, mely bennem keletkezett, mikor az 
istállóba léptem. .

Ott állt a — vasparipa.
Fogantyúja egy szakadozó kötél segítségével a 

jászolhoz volt erősítve és a felső részén alkalmazott 
csöngetyü meg volt görbítve és lefityegett, mintha ele­
del után kívánkozna.

No szépen vagyunk 1
Az én vasparipán eleven lovak társaságában ott 

szégyenkezik egy köteg széna elölt, még pedig jól meg­
kötözve. hogy valamiképpen odébb ne állhasson. Ami 
különben is érthető volna, hiszen idegennek érzé magát 
e helyen.

Valahonnan előkerült Marci.

m
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MAGYAR NÉPLAP

ináltál fiam Kérdem tőle mosoly elhagytam a nagybácsi vendégszerető hilzát és vissza 
utaztam Budapestre.

Idefenn. egy darab ideig még megéreztem kedves 
vasparipám hiányát, de idővel felejteni kezdém. Csak 
olykor fájt a szivem, ha mellettem, utcai sétám alkal­
mával. elsurrant egy kerékpáros.

Egyszer aztan levelet kaptam nagybátyámtól, mely­
ben megvolt fejtve a vasparipa titokzatos eltűnése. Egy 
babonás falubeli gazda lopta el. mert attól tartott, hogy 
ez az „ördög által hajtott gépezet“ még tán jégesőt 
hoz a buja szülőföldekre, ha én még továbbra is körül 
száguldozom a földjét. De már megbánta oktalan tettét 
és bocsánatot kér tőlem.

Postafordultával visszakaptam elveszett kincsemet.

kpárra mutattam ■yarázatát e kti 1
helyzetnek

Istállóba tett paripa, ha

Még ezt a megjegyzést is hozzáfűzte szavaihoz:
De úgy látszik jóllakott, nem nyúlt az éjszaka 

folyamán eledelhez.
A bosszankodást abba kellett hagynom s helyette 

jót nevettem. Mit is csinálhattam volna egyebet?
.Mikor pedig a tapasztaltakat elmeséltem nagy­

bátyámnak. a jóságos öreg úr oly hangos hahotába tört 
ki. hogy attól féltem, megárt neki.

Xc csodáld öcsém! Szolt nekem, mikor már 
lecsillapodott és kitörölte szemeiből a nevetéssel elő­
csalt könnyeket. Ismeretlen jószág a mi tájunkon a

HÍREK

Az özvegy trónörökösné és a magyar cigányok. Az
Abbáziából visszatért Rác Paliék bandája érdekes dol­
gokat beszél el. hogy mennyire lelkesedik Stefánia trón­
örökösné a magyar zenéért. Ugyanis az abbaziai für­
dőben telelő nagyszámú főranguak élén báró Borne­
missza Gáborral 
zenekarát vitették le. 
termében játszottak Rác Paliék,
Stefánia trónörökösné 
cigányokat, hogy saj'
Rác Paliék muzsikáltak, 
nővére, Koburg I

a farsang utolsó napjaira Rác Pali 
Az első este a fürdő hangverseny- 

második este pedig 
azon kitüntetésben részesítette a 

saját lakosztályában adott estélyen 
a hol jelenvoltak a trónörökösné 

.ujza főhercegnő leányával, Dórával 
továbbá Széchenyi Melania, Chotek Szidónia és Gouden- 
ho\ e Erzsébet grófnők. Az estély 11 óráig tartott.

A trónörökös állapota. Ferenc Ferdinand főherceg 
állapota mint Kairóból jelentik " ■ ■
hogy a főherceg haza akar' utazni, 
herceg és Mária Terézia főherceg
főherceg r '■" " 1 ___; __
Assuanból szombaton odaérkeztek 
nap Ferenc Ferdinand főher 
család Alexandriába me^v, 
herceg Palesztinát utazza be 

Közgyűlés.
hó 3-án tartja MII. rendes közgyűlését' a kör' kórona- 
herceg-uteai dísztermében.

A nép és a polgári párosodás. Az alább közölt 
tudósítás újabb bizonyítékát adja annak a szomorú, de 
e 01 e lathato ténynek, hogy a mi népünk semmi tisz­
teletet nem erez az uj törvények iránt. Egy köveskáli 
hajadon, meg annak vőlegénye megjelentek az anya- 
konyvvezeto hivatalában, kihirdetés végett. De mikor a 
kitűző t nap elérkezett, nem volt menyasszony. Érte 
mentek tehat ki epen mosogatással volt elfoglalva és 
Igyelmeztettek, hogy készüljön a polgári kötésre A
^rmlfSZOny Gve bekötötte feJ'ét és azon mód ment a 

'natnngos ele, a hogyan a mosóteknőtől távozott.
leánvTS08-^1 a vjselkedésért rátámadt, mire a 
eanv kovetkezokepen válaszolt: „Majd ha az Isten 
íaza a megjek esküdni, akkor felöltözöm ünnepélyesen
vL™ °niSa’ G ,lde nem’ mert ezt csak annyiba 
\eszem, mintha gazdáin clküldene egy liter borért.“
hói templom. Sadagorában — mint Gzernovitz-
£„ rt- Ä * 120 «"» 8«e M*.

— annyira javult, 
Károly Lajos fő- 

gnö, Ferdinand Károly 
es Maria Annunziata és Erzsébet főhercegnők 
i -J h:..Uk s odaérkezett vasár-

■ceg is. Kairóból a főhercegi 
honnét Károly Lajos fő-

A budapesti kath. kör 1896. évi március 
■endes közgyűlését a kör korona-

azután
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Szerencsétlenség a tengeren. Odesszából jelentik, 
hogy február 19-ikén óriási szerencsétlenség történt 
a Fekete tengeren. Nagy vihar korbácsolta fel a tenger 
hullámait és három orosz, négy idegen, továbbá tizen­
nyolc vitorlás hajó törést szenvedett. A szerencsétlenség 
mintegy száz emberéletet oltott ki. A katasztrófa 
közelebbi adatai még hiányzanak.

Csodálatos betegség. Ritka műtétet végeztek a 
prágai cseh kórodán. Egy 19 éves reáliskolai tanulót 
operáltak, aki gyermekkora óta a gerincoszloptól a hasig 
terjedő daganatokban szenvedett. A fiatal ember fel­
vágott hasából egy zsiradékkal és hájjal benőtt testet 
vettek ki, amelyről kitűnt, hogy egy fejletlen és fejetlen 
gyermektest, amelynek végtagjai azonban eléggé ki 
voltak fejlődve. Nyilván ikergyermek, volt amely a másik 
gyermekbe belenőtt.

Gyermekgyilkosság. Pár nappal ezelőtt egv újszülött 
holttestét fogták ki a tordai Vargapatakból. A rendőr­
ség már kiderítette, hogy az újszülöttet egy előkelő csa­
lád sarja pusztította el az édesanyja közreműködésével 
a szégyentől való félelmében. Előbb az ajtóküszöb alá 
ásták el az újszülöttet, aztán kivették onnan és a pa­
takba dobták. A küszöb körül eltagadhatatlan nyomok 
maradtak, amelyek a hatóságot a bűntényre rávezették. 
A rendőrség „Juda Zsuzsikát, a gyermek szívtelen édes­
anyját, anyjával együtt letartóztatta s átadta a büntető 
igazságszolgáltatásnak. Most mindkét asszony fogságban 
ül. Az eset városszerte nagy föltünést kelt.

Elégett leány. Brassóból írják, hogy ott Sáron Mari 
izsonyu halállal pusztult el. Tüzet rakott s a fa nem 
akart meggyulladni, csak lomhán pislákolt a lángja. A 
leány a bádog kőolajos kannából meglocsolta a tüzet, 
a felcsapó lángtól felrobbant a két literes kanna s a 
leány kezeiről elszakítva az ujjak at, lángba borította. 
Rémületében az ablakon át az utcára menekült, hol a 
járókelők eloltották égő ruháját, de későn. A szegény 
leány belehalt iszonyú sebeibe.

Csaló gépügynökök. Harmadéve nyáron történt, hogy 
Beck Géza és Kohn Lipót zsidó gépügynökök útba ej­
tették Jászfalut s betértek valami ..üzletre" Balázs Adám 
földmives házába. A szegény falusinak eszeágában sem 
volt gépet vásárolni, de egy tizedes mérleg erejéig en­
gedte magát rábeszélni s az árát váltóval fizette, melyre 
a leánya irta az ö és a felesége nevét. Különös módon, 
alig pár nap múlva, Dröchsler Károly gépgyáros a meg­
rendelt mérlegen kívül egy hatalmas cséplőgéppel is 
kedveskedett Balázsnak, aki sejtve a turpisságot, Mikó 
István társaságában Budapestnek indult s fölkereste a 
gyárost. Itt Schönfeld Dezső üzletvezető fogadta, aki 
ismét a gép megtartására is rávette s ennek ára tejé­
ben váltót Íratott vele alá oly módon, hogy a neve alá­
írásánál ő vezette a Balázs kezét. — Rövid idő múlva 
Balázs Ádámot bepörölték, 300 forintra s mert ekkor 
megesküdött, hogy ö nem irta alá a váltókat, az egész 
kompániával együtt ő is a vádlottak padjára került, 
Beck és Kohn mellett Schönfeld még azért is, mert 
valamikép a Budapesten nem is járt Balázsné neve 
szintén rákerült a második váltóra. A budapesti tör­
vényszék e hó 21-én tartott e bünpörben végtárgyalást 
és Beck Géza, Kohn Lipót zsidókat fö'm-niette, ellenben 
Balázs Ádámot gondatlanság által elkövetett hamis eskü 
miatt egy napi fogházra Ítélte.

Pórul járt tolvaj. A napokban a resicai postalc- 
gény a vasútról a postazsákot, tele levelekkel, újsá­
gokkal, s más postai anyaggal, behozva, a postaépület 
kapuja be volt zárva, s igy be nem vihette. A szolga 
még nem volt ott; a legény tehát átment a szomszéd 
házban lakó szolgát felkölteni. Minthogy a zsák nehez

volt. nem akarta az! is magával emelni, tehát ott hagyta 
a postaépület kapujában, kivid az egyik sarokban. Nem 
telt bele öt perc, amíg visszamenti k s a zsák akkor 
már nem volt ott. Eddig ismeretlen tettesek — értékes 
dolgokat gondolván benne elvitték. Azonnal moz­
gósították az összes csendőröket és rendőröket, a kik a 
legszorgosabb kutatás dacára sem találtak meg a tet­
teseket. Másnap reggel egy szénégető oláh ment a 
postahivatalba s jelentette, hogy a Keresztbegyen egy 
zsákban leveleket, újságokat találtak. Szabó Géza se­
gédtiszt azonnal a helyszínre ment a zsákban felismerte 
az ellopott postazsákot. Nem hiányzott belőle semmi 
sem. A tolvaj, a zsák felbontása után látva, hogy ab­
ban pénzes levél nincsen, a következő éjjel felvitte a 
zsákot a Kereszthegyre s ott hagyta. A tettes kézre- 
kerilése iránt a nyomozás folyik.

Petróleum-robbanás. Sóra Imre deési polgár iskolai 
tanár liatal leánya, a tizenhat éves Róza, rálehelt a 
petróleumlámpára, hogy eloltsa. A lámpa abban a pilla­
natban szétrobbant s az égő olaj tetőtől-talpig lángba- 
boritotta a fiatal leányt. Nem veszítette el a bátorságát, 
hanem oly gyorsan, amint csak tudott, átszaladt a ve­
lük átellenbcn lakó dr. Kustár Károlyhoz. hogy segítsen 
rajta. A fáklyaként lobogó szép teremtésnek a lángja 
bevilágította egy pillanatra az utcát, aztán eltűnt az 
orvos kapujában. Az orvos azonban nem segíthetett 
rajta, mert amig oda ért, csaknem teljesen összeégett. 
Most a halállal vivődik.

Halálos ugratás. A türelmetlenség áldozata lett a 
napokban Ér-Mihályfalva táján egy úri ember. Kelten 
jöttek lóháton az országúton, s midőn azon helyre ér­
tek, hol a vasút töltés az országutat keresztezi, a korlát 
épen le volt bocsátva, mert egy érkező vonatra vártak. 
A két lovas nem akarván azt a pár percei bevárni, át­
ugratott a korláton, azonban az egyiket e pilla­
natban levetette a ló, s oly szerencsétlenül esett, hogy 
rögtön meghalt.

Halálos Ítélet. Lembergböl jelentik hogy Zlocovban 
négy napig tartó tárgyalás után, orozva elkövetett 
rablógyilkosság miatt kötél általi halálra Ítélitek Aszkenázy 
nevű szabadságolt katonát. Aszkenázy a tavalyi őszi 
hadgyakorlatok után. hogy a hazautazásra szükséges 
pénzt megszerezze, Vinnikibe csalta Segal, lombergi 
bérkocsist, s azután egy félreeső helyen kalapácscsal 
agyonütötte. Maga pedig a kocsival, a lovakkal, s az 
áldozat pénzével elmenekült. A csendőrség azonban 
elfogta.

Furcsa Ítélet. Münchenben a katonai esküdtszék 
olyan felmentő Ítéletet hozott, amely nemcsak olt 
Münchenben, hanem az egész országban s azonkívül 
is méltó feltűnést kelt. Egy Zeieh József nevű utász-altiszt 
a legutóbbi Szilveszter-éjszakán a korcsmában össze­
veszett a civilekkel: előhívott egy őrjáratot, minden 
igaz ok nélkül élesre töltette a fegyvereket és a közönségre 
akart lövetni. Az utolsó pillanatban akadályozták meg 
ebben a szándékában. És ezt a szigorú altisztet a 
müncheni katonai esküdtszék felmentette. Münchenben 
most már igazán nem tanácsos a polgároknak, hogy 
összevesszenek a káplár urakkal.

Uj koronapénzek. A X. \V. T. értesülése szerint az 
osztrák és a magyar pénzügyminiszter elhatározta, hogy 
az osztrák-magyar bank tiz koronás bankjegyeket s az 
állam pedig öt koronás ezüst pénzt fog kibocsátani. Az 
öt koronásokat a legjobb ezüstből 937:1000 arány sze- 

: rint fogják verni. Ezeknek az ötkoronásoknak nem jú- 
1 solunk hosszú életet, mert a nagy ezüstpénz nagyon 

alkalmatlan.

\
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Egy család tragédiája, Egvik párisi vasúti állo­
máson rémes eset játszódott le és cgv család két tág­
jának halálával, harmadik tagjanak pedig mcgöriilésévcl 
fejeződött be. A megrendítő esetről l’árisból a követke­
zőket taviiatuzzák: Pavenne asszony, egy gyermek­
ovi nté/.et tulajdonosnöje kel felnőtt leányával, Cecíliával 
és Mártával az egyik nagyobb párisi vasúti állomáson 
a havre-pánsi vonatot várta. Egyszerre csak megérkezett 
a vonat s Cecilia, az ifjúbbik leány, szerencsétlenségére 
éppen akkor lépett a vágányok közé, amikor a vonat 
legnagyobb sebességgel berobogott a pályaudvarba. A 
szegény leány ijedtében mozdulni sem tudott, amit látva 
idősebb nővére Márta, oda rohant és el akarta rántani. 
Mar késő volt. A vonat ugyanis abban a pillanatban 
odaért, mind a két testvért elütötte s anyjuk s az 
egesz közönség szemeláttára darabokra tépte őket A 
boldogtalan anyára oly hatással volt a borzasztó lát­
vány. hogy ott a helyszínén megörült.

Rabló támadás. A Majmok és 0-Moravica községek 
határ,inán levő csaida közelében, a mull héten négy 
bekormozott arcú rabló megtámadta Bonesik Ferenc 
jómódú földmives gazdát. Leteperték. megkötözték, el­
raboltak a nála levő pénzt és aztán beledobták az 
arokba. Másnap a csendőrök megtalálták Boncsiket ki 
eunondta. hogy előző este a csárdában mulatotott és 
ott részeg fővel mutogatta, hogy sok pénz van nála. 
A csárdában volt négy tani burás legény, valószínűié^ 
vérszemét kapott a pénztől s ezért őket gyanúsítja a 
rablással. A csendőrök e gyanú alapján nyomban le­
tartóztattak a négy tamburás legényt: Csekics Józsefet, 
hap Józsefet. Lakatos Józsefet és Rontó Györgyöt. 
Hosszas vallatás után mind a négyen beösmerték. hogy 
a tettet ők követték el és az elrablóit pénzt száz fii 
híjával vissza is adták. A tambufásokat átadták a 
szabadkai törvényszéknek.

Megfagyott szolga. !• oneszku János. krassóme>rvei 
vasúti szolga február 16-án az állomásról egy állami 
táviratot vitt a 20 kilóméternyire fekvő Kiírnia helységbe, 
ahonnan rövid pihenés után azonnal viszsza kellett"térnie 
A lelkiismeretes ember a 22 fok hidegben éjfél felé 
vissza is indult s útközben a muntyáni havasok 1900 
meter magasságban vezető utján a nagy hidegtől s a 
kimerültségtől osszerogyoü. Másnap a keresésére indult 
csaladja megfagyva találta. A kötelességét teljesítő 
vasúti szolga temetésén az állomás tisztikara s a környék 
népéből igen sokan jelentek meg

Siket silbak A trieszti katonai raktár mellett a 
minap éjjel a 0,. gyalogezred egy közlegénye. Volpac, 
aki ott őrszolgálatot teljesített, félreértésből súlyosan 
megsebesítette őrparancsnokát. Komacs káplárt Komacs 
ejjel vizsgálni ment az őrszemeket. Midőn Volpachoz 
közeledőit, ez szabályszerint megállitotta s fegyverét 
lovesre kapta. A káplár egy kissé gyenge hangon rá­
szólt a katonára: -vállra!" és gyanútlanul közeledett.
\ olpae. aki a vezényszót, nagyot halló lévén, nem 
hallotta s a sötétben a káplárt meg nem ösmerte. elsütötte 
iegj \ erét s a káplárt jobb mellén, halálosan megsebesítette 
A közlegény ügyét vizsgálat alá vette a hadbíróság.

Lemészárolt keresztények. Athénből jelentik. cho<rv 
bzelmoban. Kréta szigetén török lakosok tizenkét ke­
resztényt öltek meg. A gyilkosság kiderülvse után a 
keresztény lakosság ostromolni kezdte a törökök által 
Jakott városrészt A rendet a kormányzó által kikül- 
dőlt csapatok á Ili tolták helyre.

Halála vonaton. Gottschlig erzs '-belvárosi telek­
könyvi hivatalnok felesége, beszállt a női szakaszba 
bogi segesvári rokonaihoz utazzék. A kocsiban levő nő- 
társaság részvétté! vette körül a gyöngélkedő szép asz-

szunyt s mikor láttak, hogy pihenni akar, helyet csinállak 
neki és lefektették. Nagyon mélyen elaludt a hölgy és 
az utitársak a segesvári állomás előtt föl akarták éb­
reszteni. Előbb halkan szólították, majd hangosabban 
beszéltek hozzá, később meg is érintették, de az asz- 
szonyka nem mozdult. Sem fölrázni, sem erős szerekkel 
eszméletre hozni nem lehetett, a szép ifjú asszony hol­
tan feküdt az alvóhelyén. Mikor a vonat a segesvári 
állomásra berobogott orvosokat hívtak, de azok sem 
tudtak segíteni.

Balesetek a bányában. Nvmélyi nógrádmegyei kő-
szénbányákban, mint Írják, tömeges szerencsétlenség tör­
tént a vizhajtógép mellett. Kocsis nevű munkást elkapta 

I gépszij s a szerencsétlen ember teste a gép kerekébe 
került, mely aztán foszlányokra szakítva dobta ki magá­
ból az alaktalan hustümeget. Egy másik munkást pedig 
a szénhordu vaggon ütötte le s egyik lábát úgy össze­
roncsolta, hogy azt levágni kellett. Ezenkívül még 
bányalégrobbbanás is történt, mely alkalommal hét ember 
szenvedett súlyos égési sebeket. Ez a sok szerencsétlen­
ség annyira megfélemlíti a munkásokat, hogy ma-holnap 
nem akad vállalkozó, ki a bányába leszállni merjen.

Ártatlan áldozat. Szarvason Ónodi Gábor megakarta 
ölni azt a lányt, a ki kikosarazta, holott előbbi visel­
kedése reményekre jogosította a fiatal embert. Egyedül 
volt a szobában imádottjával, kinek szenvedélyes szemre­
hányásokat tett s végül mellének szegezte a revolvert. 
A leány menekült, rémülten kiáltott segítségért. Bátyja 
ki a szomszéd szobában volt, 1eltépte az ajtót s bero­
hant. Ekkor dördült el a lövés. A golyó célt vétett, a 
ttin\ bátyja, szivén találva vágódott végig a szoba sző­

nyegén.
Elütötte a vonat. Kilő Mihály borsód-mezö-kövesdi 

told míves e hó lí-ikén elutazott a miskolci vásárra. 
Visszajőve! csak Ernődig váltott vasúti jegyet, hol ki­
szállt a vonatból s gyalog indult M.-Kövesd felé a 
vasútvonal mentén. De nem érhetett vissza, mert f. hó 

, an icggel a munkások halva találták meg egy vasúti 
ind a.alt. \ alószinüleg valamely robogó vonat dobta az 
0 'j>e5 n.elysegu híd alá s az esés 'következtében 
meghalt. Három gyermek siratja a szomorú végű föld- 
mívest. B
1-0,1 vÓ péi.dft,adó közsés Kemeth vasmegyei község 
katholikus iskolájánál a tanító nagyon gyengén volt 
eddig javadalmazva. A napokban a községi képviselő­
ül f elhatározta, hogy a tanító eddigi 370 forintnyi 

jaNddalmazasat oN) forintra emeli fel. — Szén nélda

Hivatásos életmentő. A életmentés terén kétség- 
!i!i iÍ ar-fnfe? »Belgian King“ gőzös kapitánya Weisz 
mentéséért le?k°z.e}e]>h két francia halásznak a ki- 
- m uttni d,szaJandelikal tiszteltek meg. Ez alkalommal 

Kimutattak, hogy az ünnepelt eddig összesen (379 einbe-tiitala mf kÖZfCV(:0°1t mente« ™eg a vizbeStóL 
mA it v ha!“k, mentési dija fejében 361.000
kát kapott k ki’ amlb° eisz kaPitany 29,300 már-

,m,7v-i!/!aCSkfeViÖ Ür,Ült- Kgy veszedelmes őrültet fog az 
vétett Rn fabpü,1 11Vata! a h pótmezei tébolydába fel- 
rencseópn Z 1 i ° 01 nagylucskai illetőségű 24 éves sze- 

ZbCr aí, lüftÖ’ ki már hosszabb idő óta 
e^vszer Lv ' e X0,1 a községnek, mert gyújtogatott,

B gyermeket is megölt, legújabban pedig a
sz u-ö nnny re kezdett dhhöngeni s a macskákat
házba. ÍT megeJte- Egy izben már volt a kór- 

a.ban, ahonnan mint felig gyógyultál szabadon boesá-
ÍnÍis hlf e 'T°t t‘fvét k‘Lörl ,ajta a haj s hihetőleg 
néni is bocsátják többe szabadon.
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A harmadik. Lapunk 21-ik számában fölemlitettük, 
hogy Porgányi Mária, anyja halála miatt mérget ivott 
és meghalt. Mint értesülünk, a szerencsétlen családnak 
újabb, harmadik áldozata van. Porgányiné másik leánya: 
Harc János gyógyszerész neje, a ki anyját önfeláldozóan 
ápolta, a nagy fájdalomtól testben és lélekben megtörve, 
múlt héten szintén meghalt. Özvegy Porgányinét kedden, 
Máriát szerdán temették el, Harc Jánosnét pedig csütör­
tökön kisérték örök nyugalomra.

Vizsgálat. Egyik régebbi számunkban, ..Modern 
pogány“ címmel megírtuk, hogy Posch Jenő szolnoki 
tanár odahagyta hitét. Ez ügy folytatásaként a követ­
kezőket jelenthetjük: Homan Ottó pestvidéki főigazgató 
Szolnokra utazott, hogy megejtse a vizsgálatot Posch 
Jenő odavaló gimnáziumi tanár ügyében. Posch ugyanis 
Vajay képviselő felszólalása szerint kijelentette, hogy 
nem akar egy valláshoz sem tartozni; ezért — mint 
tanár ellen — megindították ellene a vizsgálatot.

Bűntett. Steinjevecben, Zágráb mellett borzasztó 
bűnt fedeztek föl. Krapec Jankó, 75 éves földbirtokos, 
január 19-ike óta eltűnt. Minthogy hasonló nevű fiával 
és ennek a nejével viszályban élt, ezt a kettőt letartóz­
tatták és kihallgatták. A vallatás folyamán kiderült, hogv 
gyilkosokat béreltek föl, hogy az öreget láb alól elte­
gyék. A két gyilkost, Mijó Vukanicsot és Torna Kucsi- 
csot, kik mindketten Stenjevecből valók, szintén letar­
tóztatták.

Közösen a halálba. Husztról írják: Welheim huszti 
téglagyáros leányát február 17-én jegyezte el Seelfreund 
Mór könyvelő s másnap a vőlegény elutazni készült. A 
vasúti állomásra menyasszonya kisérte ki s amint a 
Huszt folyó jegén átkocsiztak, a jég beszakadt alattuk s 
lovastul, kocsistul a jég alá kerültek. A segítségükre 
sietett emberek már csak holttestüket tudták kifogni, a 
lovakat és kocsist megmentették. Hamar egyesült az 
egynapos mátkapár.

Zsidó névmagyarosítások: Teftelbaum József, Te­
rézia, Regina és Gyula Ede nagy-szalontai illetőségű 
gleichenbergi lakosok Bétai-ra, Kohn Gábor székes- 
fehérvári illetőségű budapesti lakos Kolos-ra, Morgen­
stein Dávid b.-gyarmati illetőségű budapesti lakos 
Major-ra, Rosenfeld Fülöp törökszentmiklósi illetőségi 
lakos Róná-ra, Scheer Lipót hetvehelyi illetőségű buda­
pesti lakos, valamint kiskorú Margit, Imre és Ferencz 
nevű gyermekei Polgár-ra magyarosították meg nevüket.

A falu roszsza. Maroesai Ferenc valóságos réme volt 
Yiszló községnek, gaztetteinek se szeri se száma. Mikor 
elfogták, :a község az igazságügyminiszterhez kérvényt 
menesztett, hogy a gonosz fickót haláláig tartsák fogva 
s ne ereszszék többé vissza szülőfalujába. E hó.-16-ikán 
állott a pécsi törvényszék előtt a közveszélyes egyén, 
ki most őrültséget tettet, de a törvényszéki orvosi tanács 
ép elméjűnek találta. A bíróság a különféle bűnök 
halmaza miatt nyolc évi fegyházra Ítélte Maroesai 
Ferencet.

Zsidóság virágai. A budapesti büntető törvényszék 
előtt e hó 19-én kedves, fiatal zsidó mákvirágok állot­
tak, több rendbeli váltóhamisitással, lopással és be­
töréssel vádolva. A bandának Schlézinger Sándor volt 
a feje, s a 21 éves Türteltaubon kívül, ki kétszer ült 
már a börtönben, tagjai voltak még; a 19 éves Berger 
Nándor, az ugyanoly idős Liebermann Gyula és Lichtenstein 
Sándor, valamennyien zsidó honpolgárok. Velük mint 
bűnrészesek a vádlottak padján ültek még Güntel Emma 
és Wahl Simon. A vádlottak Schlézinger kivételével 
mind konokul tagadtak s Így Mladonieky Nándor elnök­
nek ugyancsak nehéz munkája volt, inig az igazságot 
kitudta hámozni a csupa hazug vallomásból. A vádbeli

bűncselekmények közül vsak a következőket említjük 
meg: Schlézinger beállott gépiig'.nőknek és sorra vitte 
a megrendeléseket, hogy mentül több jutalékot kapjon. 
Az nála gyerekjáték volt, hogy a megrendelők váltóját 
be kellett mutatnia, mert hamisított váltót, mennyire 
épen szükség volt, sőt községi bizonyítványokat is. melyek 
az illetőknek hitelképességét igazoltak. A pásztói takarék­
pénztár leszámítolt két váltót, szintén hamisakat. Trepper 
Samuel aranyműves üzletebe betörtek s onnan mintegy 
900 forint értékű ékszert vittek el. E betörést illetőleg 
Schlézinger beismert és bűntársul Türteltaubot, Liehten- 
stient ős Beígért nevezte meg. Volt ezenkívül még egy 
csomó lopás, sikkasztás, csalás és nkirathamisitás a 
rovásukon, a melyekbe Waldes Güntel Emma is bele­
keveredtek. A bizonyító eljárás befejeztetvén, Szallka 
Dénes kir. alügyész terjesztette elő a bűncselekmények 
csaknem minden faj Iáját felölelő vádinditványát. majd 
a vedbeszédek következtek. A törvényszék erre kihir­
detett Ítélete igy szól: Elítélte a bíróság Schlézingert 
bét évi. 1 iirteltaubot öt évi fegyházra, Liebermannt 
másfél évi, Bergert tíz havi, Liohensteint nyolc havi, 
\\ a hit hathavi börtönre és Güntel Emmát három napi 
fogházra. Valamenyien, de terhűkre a közvádló is 
felebbezett.

Lezuhantak. Az államvasuttársaság oravicai gőz­
malmában megrendítő szerencsétlenség történt tegnap. 
A szerencsétlenségről, melynek két fiatal étet esett ál­
dozatul, a következőket Írják. Kausehl Katica 13 éves 
és Schweigt Emma 8 éves leánykák ebédet vittek a 
gőzmalomban dolgozó édes apjuknak. Mindkét munkás 
a harmadik emeleten dolgozott s a leányoknak oda kellett 
az ebédet felvinniök. Mikor a felhúzó gépen a harma­
dik emeletre értek, a kiszállásnál valahogy megcsúsztak 
s mindketten lebuktak a földszintre. A szerencsétlen kis 
lányok szörnyet haltak.

Hivatás áldozata. A rckás-remetei (Temcsmegyej 
vasútvonalon e hu 18-án éjjel Rigmaier János pályaőr 
a jelzett tehervonat érkezését várandó, vörös zászlócs­
kájával kezében az örliáz melletti sorompónál állott. 
A teljes gyorsasággal tovarobogó tehervonat egy teleg- 
ráf-rudakkal megrakott kocsinak a kocsi négy kimagasló 
rudját összetartó lánca éppen abban a pillanatban 
szakadt el, midőn az a pályaőr előtt elhaladt. A hirte­
len lezuhanó nehéz rudak a vonat meglehetős közelében 
álló pályaőrre esvén, koponya-csontját és mellét olyany- 
nyira összetörték, hogy a szerencsétlen most élethalál 
közt lebeg.

A mohácsi hősök emléke. Moháé; város képviselő­
testülete a kaszinó és az iparosok olvasó körének kül­
dötteiből álló bizottság elhatározta, hogy felállítja az 
152(1. aug. 29-én Mohácsnál elesett hősök emlékére az 
oszlopot, habár csupán 2500 Irt áll is rendelkezésére 
és a gyűjtés céljából országos mozgalmat már késő 
megindítani. A bizottság dr. Huszár Sándor indítványára 
megkeresi a mérnök- és építész-egyesületet, hogy gon­
doskodjék a maga körében 
ható emlék tervéről.

egy 2500 írton megalkot-

MI ÚJSÁG A NAGYVILÁGBAN

Ausztria. A VI. osztrák gazdasági gyűlés a kiegyezés 
kérdésében egyértelműen határozatot fogadott el, mely­
nek lényeges pontjai a következük: 1. A kormány ke­
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lessek fel. hogy minden erejével arra törekedjék, hogy 
a vám- és kereskedelmi szerződésnek megfelelő meg­
újítása által Magyarországnak eddigi tarifa politikája 
megváltozzék, hogy ez által Ausztria érdekeinek meg­
károsítása a jövőben elkerülhető legyen. 2. A kormány 
leikéretik, hogy az őrlési forgalmat, mely törvényellenes 
é* a mely a mezőgazdaságot és a malomipart megká­
rosítja. minden körülmények között szüntesse meg. 3. 
Biztosíték szerzendö az iránt, hogy a vám- és keres­
kedelmi szerződés 1. pontja ellenében — mintáz eddig 
történt a birodalom egyik felének különös kedvez­
mények ne jussanak. 4. A bankkérdés megoldásúval 
ügyelni kell, hogy a bankegység fentartása esetén, Magyar- 
ország tulkövetelései visszautasittassanak és az államnak 
a bank politikájára kellő befolyás biztosi ti assék. 5. A 
bank osztálya elkiilünittessék, és ennek önálló műkö­
dési kör biztosittassék. G Felszólít!atik a kormány, hogy 
minden befolyásával törekedjék oda, hogy Magyarország 
kvótája arra a fokra emeltessék, a mely a két állam 
mezőgazdasági és ipari viszonyainak inkább megfelel.
I. \ égre hasson a kormány oda, hogy a vámbevételek 
a két államnak a behozatalban részessége arányában 
osztassanak fel. A fenti határozati javaslat egyhangú 
eltogadása után Lobkowitz herceg elnök a napirendet 
kimentednek és a gazdaságigyülést bezártunk jelentette ki. 
Szónok ama óhajának adott kifejezést, hogy vajha a 
gazdaságigyülés fontos határozatai illetékes helyen teljes 
méltánylásban részesülnének. Az agrár gyűlés ezután az 
elnöknek és az előadónak köszönetét nyilvánította és bi­
zottságot küldött ki. melynek elnökévé Lobkowitz herceget 
választotta. — A bécsi antiszemiták a községi választások 
előtt nagy ügybuzgóságot fejtenek ki, hogy jelöltjeiket 
keresztül vigyék. A/, antiszemita lapok antiliberális felhívá­
sokat közölnek. A felhívásokban feltárják Lueger polgár­
in v-ten é való megválasztását, annak meg nem erősítését 
cs a bécsi községtanács feloszlatását. A felhívások birái- 
gatják a mostani helyzetet. Az antiszemiták ezen fel­
hívásokban kijelentik, hogy ök az iskolákban a zsidó 
gyermekeknek csak az elkülönítését akarják a keresztény 
gyermekektől cs tiltakoznak azon gyanúsítások ellen, 
mintha uk az iskolákat klerikális irányban akarnák terelni, 
(Kz volna a helyes). Az antiszemiták követelik továbbá, 
hogy a gyermekeket saját fajbeliek tanítsák és szüksé- 
g* sítek taitják a zsidók hatalmi túlkapásainak legvőzé- 
>et. \ égre felhívják a keresztény választókat, hogy tart­
sanak össze és segítsék szavazatukkal a hazának szabad­
ságát és a népnek függetlenségét megvédeni.

Románia. Az ujjonan alakult Fleva-csoport a követ­
kező programban állapodott meg: A községi kerületi 
autonómia kiterjesztése s egyetlen választó testület léte­
sítése; Habeas eorpusz bili” készítése, a bírák elmoz- 
dithatlanságának szigorú körvonalazása s a választási 
szabadság törvényes védelme.

Szerbia. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy nem 
kepes kiutalványozni a hadügyminiszternek azokat az 
összegeket, melyeket ez az uj hadosztályok alakítá­
sára kért.

Törökország. A szultánnak Szobából visszatért 
követei Ferdinand fejedelemnek a szultánhoz intézett 
köszönő levelet hozták magukkal Három fiiipopoliszi 
községtanácsos, köztük egy mohamedán vallásu, tegnap 
hivatalosak voltak a Yildiz palotában rendezett Ramazán 
ünnepélyére, és kitüntetéseket kaptak.

Spanyolország. A főhadvezér jelenti Havannából, 
hogy a spanyol csapatok a felkelőket folytonosan üldözik 
Az üldözés közben többször ütközetre került a dolog, 
melyekben a spanyol csapatok győztek és a melyek 
következtében Macco és Gomez felkelővezérek egyesü­
lése, valamint csapataikkal Matanzas tartományba való 
bevonulása meghiúsult.

Olaszország. Menelik király az axunii káptalantól 
ezer mázsa gabonát követelt hadi sarcként, mely körül­
mény megerősíti azt a hirt, hogy az ellenség hiányt 
szenved élelmi szerekben, minthogy különben e sarc 
kivetése minden szokással ellenkeznék.

H u ni o r.
I tz az nem haj. Vendég: Ide nézzen korcsmáros 

ur, egy légy van a lepényben. Korcsmáros: Baj is az! 
Legalább hússal eszi a tésztát.

A fiacska neve! Idegen: Hogy hinak téged, kis
fiam ?

— Nem tudom.
Hát édes atyád hogy szólít téged rendesen? 
Csak úgy, hogy: Kölyök, hozz egy hatos ára

pálinkát!

Szórakozottság. Inas: Mikor keltsem fel a nagy­
ságos urat?

— Majd ha csengetni fogok.

Az már baj. Orvos: Az ön egyik lábát le kell 
vágni; más segítség nincs hátra. — Sebesült: Éppen 
ma rendeltem egy pár csizmát a vargánál. Már most 
mit csinálok én két csizmával ?

Mindig a gseft. A haramia megtámadt egy zsidó 
utast az erdőben és ráfogva pisztolyát, így szól:

— Adsz-e rögtön öt forintot ?
Krre a revolverre ? felel a leleményes zsidó.

-4 komédiás. Két jóbarát elmegy a vásárra, ho 
egy komédiás cscpürágó mutatványaival megnevetteti a 
bámuló közönséget. Két galambot nyersen elfogyaszt, 
azután tüzes esepüdarabokat nyel.

No, né, szól az egyik ; most már tüzet eszik! 
Hál iszen csak meg kell sütnie gyomrában a 

nyers galambhust! feleli egyszerűen barátja.

\
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Közmondás. A : Közmondás szerint adni jobb, 
mint venni. B: Tudom; múltkor engem pofon akart 
ütni valaki, de megelőztem és inkább én adtam neki 
egyet.

Nagy kérdés. A mama elküldi a kis Pistiikül a 
boltba. „Nesze fiam szól — egy krajcár, ezért sót 
kérsz ; nesze még egy krajcár, ezért meg paprikát ho­
zol-“ A kis Pista rövid idő múlva visszajön, de 
nem hozza magaval a kívánt portékákat, hanem rette­
netesen elbőgi magát.

— Édes anyám 1 összetévesztettem a pénzeket. 
Nem tudom, melyiken hozzak sót, melyiken paprikát ?!

Színház és művészet.
M. kir. Operaház. Tegnap „Jancsi és Juliska" c. 

dalmű került színre, amely meglehetős házat hozott 
össze. A m. kir. operaház e heti műsora: Szerdán: 
„A navarrai lány.“ „A korrigán." Csütörtökön : „A fe­
kete dominó.“ „Tous les trois.“ Pénteken, zárva. 
Szombaton : „Az álarcosbál." Vasárnap : „Az evange- 
liumos.“

Nemzeti színház. A nemzeti színházban február 
28-án mutatják be Szomory Dezsőnek ..Péntek este" 
című egyfelvonásos dramolettjét. Ugyanekkor kerül ná­
lunk először színre Cavallotti „Jefta leánya“ és gróf 
Fredro „Egyetlen leány“ című egyfelvonásos vigjátékai. 
Március 7-én előadják Szigligeti emlékezetére „Fény 
árnyai“ cimű tragédiáját, melyet nálunk 1888-ban ad­
tak utoljára. Márciusban a nemzeti színháznak másik 
újdonsága is lesz. Marcell Prévostnak „Századvégi le­
ányok" (Demi-vierges) színmüvét adják elő Iván fi Jenő 
fordításában. A nemzeti színház e heti műsora: Szer­
dán : „János király.“ Csütörtökön : ..Honthy háza." Pén­
teken, szombaton : „Péntek este." „Jefte lánya." „Egyet­
len leány.“ Vasárnap : „Pry Pál."

Népszínház. A népszínház a héten jubileumot ül. 
A „betyár kendője“ cimű kitűnő népszínmű ötvened­
szer kerül színre. Blaha Lujzát a közönség ez alka­
lommal nagy szabású kitüntetésben szándékozik része­
síteni, mivel a nagy művésznő még csak vasárnap lép 
fel a „Parasztkisasszonyban“, hogy megkezdje utolsó 
búcsukörutját a vidéken, amely után végleg megválik a 
színpadtól Thália ragyogó csillaga. Kell egy század, 
hogy Magyarország még egy oly művésznővel dicseked- 
hessék mint Blaha Lujza, aki a magyar népélet alakí­
tásába művészetének egész melegét öntötte, utánozhat- 
lanul. A népszínház e heti műsorát, a „Holtomiglan" 
és „Három Kázmér" tölti be javarészt. Szerdán : „A 
Három Kázmér." Csütörtökön: „A betyár kendője." 
Pénteken : „Holtomiglan.“ Szombaton : „Brigitta." \ a- 
sárnap délután: „Parasztkisasszony.“ Este: ..Holto­
miglan.“

Második népszínház. Evva Lajos megvette Buda­
pesten 70,000 írtért azt a lelket, melyet Rákosi Szidi

asszony egy uj népszínház céljaira a fővárostól kért 
volt, de a melynek ügye folytonosan húzódott. A vétel 
által biztosítva van a második népszínház sorsa. Betéti 
társaságot alakítanak, mely a színházat felépitteti és 
berendezted az Erzsébetvárosban levő területen. Az uj 
színház az éneket és a bohózatukat fogja kultiválni s 
900 1O00 nézőre lesz berendezve.

„Ecce homo" Budapesten. Munkácsy Mihály „Eccu 
homo" (ime az ember) című uj festményét május hónapban 
kiállítja Budapesten. A művész a kép elhelyezésére nem 
talált alkalmas termet s ezért külön épületet emeltet, amely 
csupán a nagy kiállítási teremből áll. A terem az And- 
rássy-ut végén a „Belle vue" telken épül s az építési 
engedély szerint a vállalkozóknak május elsejéig be 
ki>11 végezniük a munkát.

Közgazdaság.
Krónika. A piac forgalma a lefolyt három nap 

alatt változatlan volt. Csupán a baromfiárak estek né­
hány krajcárral. — A Duna nagyobbáru jégmentes, a 
budapest bécsi vonalon a hajózás megindult. Mérsé­
kelt időjárás volt. erős szelekkel. - - Az aradi vaggon 
gyárban a munkások komoly sztrájkot ütöttek. A 
vámilletékek ezüstben való fizetésénél szedendő arany­
ár kéíet pótlék március hóra húsz és fél százalékban 
állapíttatott meg. -A mátrai felső gazdasági tanfolyam 
záróvizsgája e hó 27-én délelőtt tartatik meg. So- 
mogyvármegyc a kiegyezési tárgyalások ügyében felter­
jesztést intézett a képvisclőbázhoz, hogy a vámszövet­
ségi tárgyalásoknál a kivételi tilalom szőkébb korlátok 
közé szorittassék. A kereskedelemügyi miniszter az 
államvasutak beruházási céljaira szükséges kölcsönt 
150 millió írtban állapította meg. - — Darányi miniszter 
rendeletét adott ki. hogy azon tiltó rendeletekben, me­
lyekben nincs kimondva világosan, hogy a ragályfogó 
állatok, tárgyak átvitele szabad, behozatali tilalom az 
átvitelre is kiterjed.

Budapesti piac.
Gabnanemek (t in é sevi sulv sv rtm ) HZti :

n ti a . 6 80 7 20 Tisza iii h i : 685 —-7 25 Pt-S v des.' .
6 89 1 20 Feli u:ü-gvr i . 6 80 z 20 Baus aa : 6.90 -
z 3o Rozs. 6 35-6.54 --11 ’’jjuz t - karaiái.y t.'.iO 5 lu;
rg iá való : 5.40 -0.2(1 : sí rfözdei 6. 40 7 80. Zab :
0. .95 -00 3-5 Kukoricza : bánsági 0 uu — 0.00; más-
nemű : 4.10 -425 Köles .• 5.70—5 69.

Liszt, (métermázsánkint számítva) Nullás : 12.lu . 
egyes: 11.70; kettős: 11 2>J; hármas : 1 0 69; négyes : 
100 ; ötös : 9 30 ; hatos : 8 90 ; hetes : 7.90 ; nyolezas 
5 49; F. s ámu: 3.69; G szánni: 69.

A szerkesztésért felelős : Lepsényi Miklós
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felvétetnek lapunk kiadóhivatalában
Budapest, Práter-utca 44.
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tprú hirdetések cg)szeri L 
lése szavanként 2 krraí fizetendő. 
Vastagon sx lett betűk kétszeresen 
számit!; tnak Címmel feladottak 
után 30 kr. bélyeg is fizetendő.

Cím alatt a hirdető neve. varos 
vág)- utca megnevezése s a posie­
rest an te szó értendő.

a-ííMt'SNftíNt

darusítás végett minden 
vidéki dohány-tőzsdének 
megkiildetib, ha egy leve­
lező-lapon eziránt kiadó 
hivatalunk megkerestetik.

í>, -‘--M
Is

Állandó hirdetések petit soron­
ként ti kr. s nonparellsor 10 krral 
számíttatnak. A közlési dy kész­
pénz vagy levélbélyegekben előze­
tesen melléklendő.

Levélbeli felvilágosítás csak a 
hirdetés és válaszbélyeg beküldése 
mellett adatik.

(Tisztelettel kérjük t. elvbarátain­
kat is lapunk szétküldése körül 
közreműködni olyformán. hogy 
városunkban ily tőzsdéket szerezni 
s a czimet kiadóhivatalunkkal kö­

zölni szíveskedjenek.)
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Hirdetéseket lapunk szó- 'HtEtEcri i un rn 111111 ■ 1111 rn i ij 

mára kizárólag a 
„Magyar Néplap“ kiadó­

hivatala fogad el.
A

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

■■..... Szent István
A

Magyar Néplap FLBptár

kiadó-hivatalunk által, — mind­
azon t. előfizetőinknek, kik azt 

példányban levelező-lapon kérik, — bizo-
jelenilc meg és e mellett a máliyha postafordultával megküldetik.
legolcsóbb és a legel­

terjedtebb heti lap.
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A „Szent Gellert“ könyvnyomda
elvállal mindennemű megrendelést, egyházi, községi és magán jellegű nyomtatványokat, és szál­
lítja azokat a legrövidebb idő alatt, s legjutányosabb árakon; erős, jó papirt ad s tetszetős, csinos

kiállításra nagy súlyt fektet.
Tisztelettel kérjük a főt. Plébános urakat, a községi elúljárókat, a különféle egyletek tagjait s minden 
katholikust, hogy nyomdai megrendeléseiket ezentúl ne zsidó vagy színtelen nyomdában eszközöljék, 
hanem keressék meg a „Szt-Gellért‘ katholikus könyvnyomdát, mely mindenkor rendelkezésükre áll 

s igy támogassák a kath. ügyet. Fogjunk össze valamennyien, akkor boldogulunk. 
Könyvnyomdánk mint a katholikus érdekek megrendithetlen támogatója, büszkeségét helyezi abba, 

ha az igényeket minden tekintetben kielégítheti s a megrendelőktől csak dicséretet arathat.

Budapest, 1S9G. Práter-utcza 44. Tisztelettel

_________
»WWW«

Szent-Gellért“ könyvnyomda.

Nyomató ti a .Szent Gellert* könyvnyomdában. Budapest, Práter-utcza 44.


